

De interés

Se confirma lo que dijimos ayer sobre el aumento de sueldo a los funcionarios públicos

Madrid, 31.—El periódico "Ponentes" publica en su edición de hoy un suelto en el que dice que el Gobierno ha acordado atender las peticiones elevadas por los funcionarios civiles. Añade el periódico que aun cuando ha habido algunas dificultades por no tratarse de nuevo presupuesto, sino de una prórroga, sin embargo, y aunque no en la cuantía que se ha solicitado, algo se hace en el decreto de presupuesto de 1931 en favor de los servidores del Estado.

De política

Los señores Sánchez de Toca, Romanones, Lacierva y Bugallal han emitido su opinión sobre las declaraciones hechas por el general Berenguer

El señor Sánchez de Toca cree innecesarias unas Cortes Constituyentes, y el conde de Romanones juzga imposible que pueda volver al país el coloquio parlamentario anterior al año 23.

Don Juan de Lacierva estima que lo más esencial es asegurar la tranquilidad pública, y Bugallal ve u otro camino que la convocatoria de unas Cortes Constituyentes para normalizar el país

Madrid, 31.—Varios elementos políticos han emitido su opinión sobre las declaraciones recientemente hechas por el jefe del Gobierno.

EL SEÑOR SANCHEZ DE TOCA

Don Joaquín Sánchez de Toca ha dicho:

—Tengo la creencia de que no hay más remedio que normalizar la vida jurídica del país en el plazo más breve posible y que es indispensable que el general Berenguer continúe al frente del Gobierno, porque su salida sería convertir en un caos a la nación.

Opino que el general Berenguer se equivoca al suponer que las organizaciones sindicalistas y anarquistas están adquiriendo auge en los momentos presentes, y por el contrario, veo claro su juicio acerca de los elementos constituyentes.

Estimo que unas Cortes constituyentes son innecesarias, pues unas Cortes legalmente constituidas son suficientes para formar, variar y crear el uso pleno de la soberanía nacional.

El Gobierno debe persistir en su propósito de devolver al país su normalidad, convocando las elecciones y reuniendo el Parlamento, y deber de todos es no crear dificultades para que se pueda obtener nuevamente la plenitud de la soberanía nacional.

EL CONDE DE ROMANONES

El conde de Romanones ha dicho lo siguiente:

—El Gobierno actual no hace nada más que cumplir con su deber, pues desde el Poder no se pueden establecer limitaciones.

Las declaraciones del general Berenguer si hubiesen sido hechas antes del 13 de septiembre tendrían una fuerza incontrastable.

Pero hay que tener en cuenta que la realidad es un fuerte muro que se levanta entre los propósitos y la realización.

Soy partidario de que se convoquen las elecciones como el que más, como asimismo de que se constituya un Parlamento.

El Gobierno no debe demorar la convocatoria de Cortes, pues es preciso, ante todo, buscar un derivativo a las pasiones y luchas que actualmente se están registrando.

Unas elecciones nacionales serían la mayor garantía para poder devolver al país el ejercicio de su vida política. O yo estoy loco, pero juzgo que es imposible aquel coloquio parlamentario anterior al año 1923.

DON JUAN DE LACIERVA

El ex ministro de la Gobernación, don Juan de Lacierva, ha contestado:

—He manifestado anteriormente que todos los hombres monárquicos debemos prestar nuestra más eficaz ayuda al Gobierno para que pueda conseguir sus nobles propósitos.

Estimo que lo más esencial es asegurar la tranquilidad pública, convocando en el plazo más breve posible el Parlamento.

Al Gobierno corresponde apreciar las circunstancias del país y después convocar el sufragio, y yo deseo vivamente que acierte.

EL CONDE DE BUGALLAL

El presidente del partido conservador ha manifestado:

—Las declaraciones del general Berenguer me parecen muy atinadas y justas.

Por mi parte no veo otro camino para restablecer la normalidad del país que la convocatoria de unas Cortes ordinarias.

Todos debemos prestar el apoyo más eficaz al Gobierno para que pueda lograr su intento.

NUEVAS DECLARACIONES DE ROMANONES

Madrid, 31.—El conde de Romanones ha hecho nuevas declaraciones a los periodistas, diciendo que en los momentos presentes no se deben realizar actos de oposición al Gobierno.

Refiriéndose al pacto de Hendaia dijo que aún subsiste y que él lo respeta, pero ya se sabe—agregó—que los pactos no están escritos.

EL NUEVO MINISTRO DEL PERU

Madrid, 31.—Ha llegado el nuevo ministro del Perú a España, don Oscar Benavides, que en breve presentará sus credenciales a mozca.

Despacharon con su majestad el Rey el jefe del Gobierno y el ministro de Marina

El monarca sancionó varios decretos de Instrucción pública sobre movimiento y ascenso de personal

Es probable que hasta el martes próximo no se celebre Consejo de ministros

Madrid, 31.—El general Berenguer estuvo despachando esta mañana con el soberano.

A la salida del regio Alcázar dijo a los periodistas que no tenía nada de particular que comunicarles, y que había llevado a la firma del monarca varios decretos del Ministerio de Instrucción pública relativos al movimiento y ascensos del personal.

Más tarde despachó con su majestad el Rey el ministro de Marina, que al salir dijo a los informadores que había sometido a la regia sanción varios decretos.

El señor Carvía dijo después que tenía el cuerpo dolorido por los golpes que le había dado el ministro de Hacienda a causa de las economías que ha introducido en su presupuesto.

EL MINISTRO DE TRABAJO A PARIS

Madrid, 31.—El viernes marchará a París el ministro de Trabajo señor Sangro, que se propone permanecer en la capital francesa por espacio de seis a siete días.

Es probable que por la ausencia de algunos ministros durante la presente semana no se celebre el acostumbrado Consejo de ministros hasta el martes próximo.

Cumplimentó a su majestad el Rey el general subdirector de Carabineros, don Eladio Soler, que salió muy satisfecho del regio Alcázar

Un periódico de Barcelona ha dicho que en esta semana llegará a Madrid don Santiago Alba

Madrid, 31.—El general subdirector de Carabineros, don Eladio Soler, cumplimentó esta mañana a su majestad el Rey.

Al salir el general Soler del regio Alcázar fué abordado por los periodistas, a quienes dijo que estaba muy satisfecho de las atenciones que le había dispensado el soberano, quien no solamente le felicitó efusivamente por el comportamiento del Cuerpo de Carabineros durante los sucesos últimamente registrados, sino que además mostró un gran interés sobre la organización y funcionamiento de dicho Instituto.

Además, el monarca me ha dado algunos pormenores que demuestran que está al corriente y se preocupa, en lo que vale, de los servicios que presta el Cuerpo de Carabineros.

EN LA PRESIDENCIA

Madrid, 31.—El general Berenguer, después de asistir a los funerales celebrados en sufragio de la esposa del ex ministro señor Argüelles, marchó al palacio de Buenavista, despachando con los subsecretarios de la Presidencia y Ejército.

Luego recibió a una comisión de Segovia, presidida por el prelado, y al general Sanjurjo.

- Comentarios tímidos -

Yo no he tomado anoche las uvas tradicionales. No es fanfarronada ni afán de ir en contra de la corriente caudalosa. Es, sencillamente, que no soy tradicionalista. Pero, además, es que soy marcadamente optimista con respecto al año que a las doce de la noche de anoche hizo sus primeros y más torpes escauceos deambulatorios por este valle de lágrimas. Creo firmemente que el año 1931 ha de ser bueno, eminentemente bueno para los "vivos". Y no sólo lo creo, sino que tengo el convencimiento estable de que el año 31 será pródigo en bienandanzas y buenaventuras. Tengo fe, sí, señores, en el año que comienza hoy. No es la influencia cabalística de sus cifras la que me hace sentir tan esperanzado. El 1931 suma catorce. Nada bueno puede esperarse de un 14 catorce. Es decir, de un año cuya suma es sólo una suma de falta de escrúpulos. Ciertamente que el año nuevo tiene en su contra la amenaza de unas elecciones generales. Esto puede ser y debe ser un motivo fundamental para tomarlo con lujo exagerado de precauciones. Desde el de la peste, ningún otro año, como éste que ahora comenzamos a vivir, se ha visto tan seriamente amenazado. Hace mucho tiempo que no se cernía sobre nosotros el negro augurio de tan horrenda calamidad pública. No obstante, y pese a la influencia derrotista de tan dantesco panorama como anuncia el signo quiromántico del año en balbucesos, sigo viendo color de rosa. Y atribuyo al 1931 la mayor perfección posible como obra de un sér infinitamente perfecto.

El año 31 podrá ser acaso un año idiota. Pero cada honesto ciudadano tendrá ancha ocasión de hacer de él mangas y capirotos. Porque a nadie medianamente versado en Matemáticas se podrá ocultar que el 31 es perfectamente "primo".

Félix FORTE

CORREO EXTREMEÑO

desea a sus lectores y anunciantes muchas prosperidades durante el año 1931

LA COMBINACION ECLESIASTICA

Madrid, 31.—La combinación eclesíastica que anunciábamos en el día de ayer se ultimarà en fecha próxima.

Desde luego el patriarca de las Indias, don Ramón Pérez Rodríguez, será designado para el arzobispado de Granada, y el obispo de Madrid-Alcalá, doctor Eijo, pasará a ser patriarca de las Indias.

Al mismo tiempo se asegura que para el obispado de Madrid-Alcalá será destinado el obispo de Vitoria, doctor Múgica.

¿ALBA A MADRID?

Madrid, 31.—Un periódico de Barcelona publica la noticia de que a fines de esta semana llegará a Madrid don Santiago Alba para pasar unos días. Otras noticias, por el contrario, di-

cen que la madre del señor Alba y algunos de sus familiares marcharán a París para pasar el Año Nuevo.

UNA INTERESANTE NOTA

Madrid, 31.—La Confederación de Sindicatos Libres ha publicado un interesante manifiesto analizando las causas del malestar social y refiriéndose a la actuación de los elementos comunistas, anarquistas y terroristas.

Dice el manifiesto que es preciso acabar con las perturbaciones de orden social.

El anarquismo cree útil el crimen contra la sociedad.

Recuerda después la campaña terrorista de Barcelona, y expone la necesidad de que se constituya un alto Tribunal de la ciudadanía cuyo Código sea la ley moral y divina y el respeto a la ciudadanía.

LA SEÑORA



D.ª MARÍA DE LA EXALTACIÓN RUBIO
Y VERA DE CABANDO

Viuda que fué de don Francisco Martínez Gómez

Falleció en Zafra el día 30 de diciembre de 1930

A LOS 72 AÑOS DE EDAD

DESPUES DE RECIBIR LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Sus desconsolados hijos don José, doña Teresa, doña Paula, doña Dolores, don Luis, don Felipe y doña María Martínez Rubio; hijos políticos doña Remedios Rubio, don Nicolás Gerada, doña María Gaitia, don José Reinold, don Ricardo Soto y doña Luisa Brieve; nietos, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes,

Ruegan a sus amistades una oración por el alma de la finada

Vida religiosa

Jueves, 1.—La Circuncisión de Nuestro Señor Jesucristo.—Ss. Fulgencio, Justino, obs.

EN LA CATEDRAL

Empieza por la mañana, a las nueve y media, el canto de las divinas alabanzas; después de Tercia, que es solemne, hay asperges, procesión claustral y misa solemne, en la que predicará el muy ilustre señor doctor don Enrique Delgado, canónigo.

Por la tarde continúa, a las tres, el divino oficio.

Al toque de oraciones, y ante el altar de Nuestra Señora de la Soledad, se reza el santo Rosario.

EN LAS PARROQUIAS

Al toque de oraciones se reza el santo Rosario.

EN SAN ANDRES

Hoy termina el solemne octavario al Niño Jesús; todos los días al toque de oraciones, se reza el santo Rosario, y a continuación se hace el ejercicio correspondiente, terminándose con piadosos cánticos.

En este año se han estrenado en el nacimiento preciosas y artísticas figuras, entre ellas las del Divino Infante, la Virgen, San José y otras varias, y que son muy elogiadas.

EN LAS DESCALZAS

A las seis y media de la tarde empieza el piadoso ejercicio de la Corte de Cristo y Adoración perpetua al Santísimo Sacramento.

EN SANTO DOMINGO

Mañana, como primer viernes de mes, se tendrán los cultos con que mensualmente honra al Sagrado Corazón de Jesús el Centro del Apostolado de la Oración, establecido en dicha iglesia.

La misa de comunión general se tendrá a las ocho, con cánticos y lectura del ejercicio correspondiente.

Además se celebrarán misas en el altar del Sagrado Corazón desde las siete hasta las nueve.

Por la tarde, al toque de oraciones, se hará el ejercicio correspondiente, con exposición de su Divina Majestad, habiendo plática a cargo del reverendo padre director, muy ilustre señor don José Comino García, canónigo.

EN LA CONCEPCION

En el día de hoy, festividad de la Circuncisión del Señor y titular de la Compañía de Jesús, habrá misa de comunión general con acompañamiento de armonium y cánticos.

Se ruega a todas las Congregaciones que celebren sus cultos en esta iglesia que no falten a esta misa, asistiendo con sus correspondientes insignias.

Por la tarde, a las seis, expuesto el Santísimo, se reza la Estación y Rosario, habiendo después sermón a cargo del reverendo padre Juan Antonio Martínez, S. J. Acto seguido se hará la consagración de la Compañía de Jesús al Divino Corazón, después bendición solemne con Su Divina Majestad, terminando todo con la adoración del Niño Jesús; se cantarán preciosos villancicos.

En expresado día 1.º pueden ganar indulgencia plenaria los que, confesando y comulgando, visitaren esta iglesia y rogaren por las intenciones del Sumo Pontífice.

También se celebrarán en esta iglesia los cultos del primer viernes de mes en el día de mañana, dedicados al Sagrado Corazón de Jesús.

La misa de comunión será a las ocho, y en ella se hará el ejercicio correspondiente, habiendo cánticos apropiados.

Por la tarde, a las seis, se hará el ejercicio correspondiente con exposición de su Divina Majestad y plática a cargo del muy reverendo padre director.

Lunes y jueves

Matanza de cerdos.

Tecino fresco, 275 pesetas kilo.

Aceite superior, 175 litro.

CASA SALMANTINO

MANUEL SANCHEZ GASCON

Información militar

LA REVISTA DE COMISARIO

La revista de comisario correspondiente al mes de enero se celebrará el día 2 a las horas y en la forma que a continuación se detallan:

El regimiento de Caballería Alcántara número 14, a las diez y treinta; Gravelinas, a las once; Castilla, a las once y treinta; Comandancia de la Guardia civil, a las doce y diez; y demás dependencias, clases militares, pensionistas y transeúntes, a las doce y treinta, en las oficinas del Gobierno militar, debiendo entregar éstos, antes de las doce horas, los justificantes de revista.

EL SERVICIO MEDICO

Durante el mes de enero desempeñará el servicio médico de la plaza el capitán médico del regimiento de Gravelinas don Salvador Salinas Cuéllar, estando de imaginaria el de igual cargo en el regimiento de Castilla, don Juan Durán Sánchez.

EL SERVICIO DE VETERINARIA

El servicio de veterinaria estará a cargo del veterinario civil don Miguel Massot Vera.

SERVICIO DE LA PLAZA PARA HOY

Jefe de día: coronel de Alcántara, don Pedro Sánchez Sánchez.

Imaginaria: teniente coronel de Castilla, don Juan Almeida Vizcarrondo. Hospital y provisiones: primer capitán de Alcántara.

Parada, barbero para el Hospital y ciclista para el Gobierno militar: Castilla.

Regalo a nuestras lectoras

"La mujer en su casa", revista mensual de Labores, Modas, Trabajos artísticos, etc., regala una preciosa labor dibujada empezada, y con los materiales necesarios para terminarla, a nuestras lectoras que antes del 25 de enero se suscriban por todo el año 1931, a cualquiera de las cuatro ediciones que publica. Este regalo es incompatible con cualquier otro de los que ofrece. Precios de suscripción: Primera edición (sin labores), 10 pesetas; segunda (con labores en enero, mayo y septiembre), 17 pesetas; tercera (con labor en enero, marzo, mayo, julio, septiembre y noviembre), 24 pesetas; y cuarta edición (con labor todos los meses), 38 pesetas.

La orden de suscripción es imprescindible enviarla acompañada de este sueldo a la Editorial Bailly-Baillière, Núñez de Balboa, 21, Madrid, remitiendo al mismo tiempo el importe de la edición elegida por giro postal o en sellos de Correos hasta de una peseta.

"La mujer en su casa" es la única revista que trata de todo cuanto interesa a la mujer y a la casa en sus diferentes secciones de Labores (a mano y a máquina), Mantelerías y juegos de cama, Modas y ropa blanca, Corte, Trabajos artísticos, Decorado, Higiene y belleza, Cocina, Literatura, etcétera. Por si esto fuera poco, anuncia que con los números de enero, abril, julio y septiembre, repartirá como suplemento cuatro hermosas láminas, en las que se reproducirán en su colorido natural los más bonitos modelos de labores. No deje de suscribirse por todo el año 1931 a "La mujer en su casa" y recibirá como regalo una preciosa labor.

Vinos exquisitos

De Gabriel, número 11

Clase	Litros	Arrebes
Superior	0'55	5'00
Piñole	0'65	5'50
Carrito	0'75	11'00
Moscato	1'50	22'00
Vizagra	0'40	5'00

Anisados fines. Consulte precios

IDEAL ANIS "CASCORRO"

Al por mayor

Viuda de Francisco Santos

Sanja Marta

Sucesos locales

GALLINAS QUE DESAPARECEN

Francisco Gallego Guzmán, de cincuenta y cuatro años de edad, casado, zapatero, natural y domiciliado en esta, calle de Doncel y Ordaz, número 1, ha denunciado que hacia las diecinueve y treinta, vio saltar de las tapias del corral, sobre un carro que estaba situado junto a la pared del mismo, a dos individuos que llevaban tres gallinas de la propiedad del denunciante y que al verle salieron corriendo por la carretera de circunvalación con dirección a puerta de Trinidad.

Ratifica el denunciante que el robo fue cometido valiéndose del mencionado carro, propiedad de Joaquín Bozas, que vive en la calle de San Sisenando, número 24, y agrega que no conoció a los autores del hecho ni conoció a nadie.

Registro civil

NACIMIENTOS

Ana María de Jesús Eugenia de la Santísima Trinidad de Miguel Celdrán. Benegas, 14.

Carmen Guillermo Macías. Las Moreras, 18.

Pilar Nieto Fernández. San Agustín, 26.

DEFUNCIONES

Francisco González Lunar, de setenta y dos años. Hospital civil.

Victor de la Rosa Villares, de setenta y ocho años. Hospital civil.

María Mendoza Caballero, de un año. Avenida de Ricardo Carapeto, 3.

Necrológica

Ayer dejó de existir la virtuosa señora, viuda de don Fernando Martínez Gómez, doña María de la Exaltación Rubio y Vera de Obando.

Fue dama ejemplar que durante toda su vida se complació en ejercer la caridad, granjeándose el agradecimiento de muchas personas y el afecto sincero de cuantos tuvieron la dicha de conocerla.

A sus hijos, hermanos y demás parientes, enviamos nuestro pésame más sincero, deseándoles la necesaria resignación cristiana para sobrellevar tan sensible pérdida.

Rogamos encarecidamente a nuestros lectores una oración por el eterno descanso del alma de la finada.

Para bodas

La Casa que presenta para REGALOS los objetos de más depurado gusto y para todos los presupuestos en

Viuda de Baldomero García

5.779, ECHEGARAY, 5.779

Artículos del Japón

Pendientes y Collares de fantasía

AGENCIA JIMENEZ

Sal, 9, pral.

Malas digestiones

dolor de estómago, acedias y vómitos, flatulencias, diarreas en niños y adultos, que, a veces, alternan con estreñimiento, inapetencia y demás enfermedades del estómago e intestinos, se curan con el

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)

Venda: Principales farmacias del mundo.

ECOS DE SOCIEDAD

BADAJOZ

Viajeros

Con el fin de terminar su carrera en los exámenes extraordinarios de la Facultad de Farmacia, ha salido para Madrid, acompañada de su mamá, la aventajada estudiante señorita Emilia López, hija de nuestro buen amigo don Adolfo.

Le auguramos un rotundo éxito.

—Procedente de Santa Marta ha estado en nuestra ciudad don Víctor Mata.

—Del mismo punto, don Manuel Fernández.

—De Zafra, don Víctor Romero.

—De Don Benito, don Ramón Dorado.

—De Mérida, don Luis López de Ayala.

—De Villafranca de los Barros, don Rafael Martínez.

—De Jerez de los Caballeros, don Ramón Peche.

—De Madrid, don José Martín Mateos.

—Del mismo punto, don Raimundo Muñoz de Miguel.

—De Aceuchal, don Pedro Ruiz.

—De Fuente del Maestre, don Luis Torre Cabrera.

—De Talarrubias, don Esteban Cano.

Petición de mano

En Madrid, y por doña Pilar Herretero de Díaz Amado, vizcondesa viuda de Santa Isabel de Portuñal, y para su hijo don Luis Díaz Amado Herrero, distinguido escritor, ha sido pedida la mano de la distinguida y gentil señorita Carmen Cabanillas de la Puente. La boda se celebrará en breve.

El mejor piano nacional es el "Chaigne Freres". Exclusiva, M. Paicena. Meléndez Valdés, 6.

ALMENDRALEJO

Boda distinguida

Ante el virtuoso sacerdote don Alberto Flores Triviño, y en la parroquia de Nuestra Señora de la Purificación, contrajeron matrimonio la bellísima y distinguida señorita Isabel Macías Santos y Joaquín Rodríguez Gómez.

Apadrinaron a los contrayentes don Fernando Rangel y doña Francisca Macías, hermana de la novia.

Firmaron el acta en calidad de testigos don José Morán y don Ramón Bolaños.

La novia lucía en el acto hermosísimo traje de crespón negro, diadema de azahar y un original modelo de zapato de ante.

Una vez terminado el acto religioso, los novios se trasladaron al salón El Artesano, donde se sirvió un espléndido banquete a los invitados, terminando la fiesta con animado baile, que duró hasta altas horas de la madrugada.

Entre las señoritas asistentes recordamos a Catalina Macías, Catalina Rodríguez Gómez, Catalina Rodríguez y Rodríguez, Dolores Rodríguez, Amelia Capol, Catalina y Josefa Campos, María de los Angeles Rodríguez, Francisca Fernández, Dolores Gómez, Mauricia Cascón, Rufina Redil, Filomena García y Francisca y Ana Crespo.

También asistieron al acto las señoras doña María Pérez, doña Josefa Esteban, doña Micaela Barragán y doña María Sánchez, con sus respectivos esposos.

Reciban los nuevos esposos nuestra más cordial enhorabuena y que la luna de miel les sea larga como nosotros de corazón les deseamos.

GRANJA DE TORREHERMOSA

Un bautizo

El pasado día 28, y en nuestra iglesia parroquial, tuvo celebración el acto de recibir las regeneradoras aguas del bautismo la segunda hija de nuestro estimado amigo el activo recaudador del impuesto de Utilidades de este pueblo, don Luis Giral Lozano y de su señora esposa doña Rosario Martínez.

La ceremonia, para la que la pila bautismal se engalanó artísticamente por la dependencia de la parroquia, fue bendecida por nuestro párroco señor Sánchez y Rubio.

Apadrinaron a la neófita, a la que le fué impuesto el nombre de María del Rosario, el culto secretario del Juzgado municipal de Alcalá de los Gazules don Antonio Berjano Toro y su distinguida señora, quienes vinieron de la citada población andaluza para este objeto expresamente.

La solemne ceremonia religiosa fina-

lo cantándose en Tedeum ante el altar mayor en acción de gracias.

Para festejar el acontecimiento, en casa de los padres le la nueva cristiana distinguidos invitados fueron espididamente obsequiados con un setto lunch, en el que padres y padrinos rivalizaron en prodigar sus obsequios a todo.

Un excelente gramófono, prodigamente dotado de selectos discos, distrajo horas que duró el ágape, y que lo frón en extremo animadas y agradables.

Entre los invitados tuvimos el gusto de saludar a los distinguidos industriales Constantina (Sevilla), don Silvestre Barragán y don Carlos Alonso de nuestro estimado compañero de la prensa el corresponsal de "La Gaceta" de Sevilla en la citada población, don Anselmo Sinz Valdecantos; el señor cura párroco don Fructuoso Sánchez, al comandante de puesto de la Guardia civil don Vicente Chaves, al secretario del Ayuntamiento don Enrique Vargas-Machuca, a las señoritas Gra y Guadalupe Romero, Salud y Irmen Vargas-Machuca y de Beas, Ibael Risco Murillo, y a los jóvenes Miguel y Jaime Cuadrado y Sebastián Rodríguez.

Nuestro enhorabuena a los padres de la nua cristiana, para la que deseamos, unión de ellos, próspera y larga vida.

Próxima boda

El próximo día 11 de enero se celebrará en erida, en la iglesia parroquial de Sta Eulalia, el enlace matrimonial de nuestro querido amigo y paisano el acreditado industrial de aquella plaza don Antonio Ruiz Acedo, con la gentil y simpática señorita de aquella uena sociedad Esperanza Godoy.

Apadrinan a los contrayentes los hermanos don novios el distinguido joven don Juan Ruiz y la encantadora señorita Jefa Godoy, respectivamente.

La ceremonia religiosa será bendecida por el irroco de la citada iglesia.

Entre los turos contrayentes, para los que por anticipado deseamos muchas felicidades, se han cruzado valiosos regalos.

Vjero ilustre

Con motivo de importantes asuntos relacionados en su profesión en un pueblo de esta provincia, y del cual hemos de oclarnos muy en breve, vino de Madrid y salió hoy para Puebla de Sancho Pérez, su pueblo natal, nuestro querido amigo el ilustre escultor extremeño abino Amaya.

Según noticia que acabamos de recibir momentos antes de ser depositadas estas notas en Correos, el laureado artista marcha su pueblo para recibir un homenaje que por iniciativa de sus dignas autoridades le tributa aquel honrado vecindario.

SE VENDE

la finca de "Los Llanos", de 140 fanegas de tierra, siendo cien fanegas de olivar, en término de Valverde de Leganés. Para tratar, con don Antonio Siero es dicho pueblo, y en Badajoz, con don Ramón López, Doblado, 13.

La casa moderna y del mejor gusto se obtiene comprando los muebles en los grandes Almacenes de RAMON SAIAS

ECHEGARAY, 30, BADAJOZ

Arriendo de finca

Para San Miguel de 1931, se arrienda la dehesa "Torrequebrada", de unas 800 fanegas, de pastos, labor, olivar y monte de chaparros, a tres kilómetros de la capital, pudiendo hacer barbechos en el mes de enero de dicho año.

Para tratar, con don Miguel Díaz Macías, en Badajoz, calle Menacho, 46, principal.

CORREO EXTREMEÑO

ES EL PERIODICO

DE MAYOR CIRCULACION DE EXTRE-

MADURA.—TELEFO-

NO 143.—APARTADO

NUMERO 34

Zalamea de la Serena

El Ilipense Sport Club vence al Athlétic de Quintana por uno a cero, a pesar de tener que luchar contra el público, contra el árbitro y los jugadores

Zalamea, 28.—Ayer se desplazó nuestro Ilipense al vecino pueblo de Quintana a jugar un partido amistoso, que resultó malo y duro por emplear los jugadores quintanenses la violencia, aunque resultaron perjudicados por ser los de Zalamea más fuertes.

A las órdenes del señor Balsera, los equipos se alinean así:

Athlétic de Quintana: Arcel; León, De la Cruz; Laso, F. Cuevas, Cuevas; Baldomero, Carlos, Chacón, Miguel y Pepe.

Ilipense de Zalamea: Ladislao; B. Fernández Blanco, Carrasco; Gallardo, J. Ramírez, F. Ramírez; González, Jorge, Murillo, Benítez y D. Fernández Blanco.

El primer tiempo fué de dominio completo para los del Ilipense, que aunque no llegaron a marcar por mala suerte, demostraron la superioridad; solamente una o dos arrancadas del Athlétic, que las deshizo la defensa contraria, sin que Ladislao interviniese. Lo digno de este primer tiempo fué una jugada individual de Jorge, que no fué tanto por milagro; igualmente se distinguió en sus pocas intervenciones la defensa del Ilipense. Del Athlétic, el mejor de este tiempo, Miguel.

En el segundo tiempo se rehizo un poco el Athlétic, pero todos sus esfuerzos se estrellan en la defensa ilipense, que está muy segura, con algunas intervenciones de Ladislao, que lo hace muy bien. En este tiempo el Ilipense, deseoso de marcar, inicia muchas arrancadas; pero el árbitro las corta sin saber por qué.

Hay un córner de Quintana que el árbitro lo anula después de darlo por

válido, los dos liniers, y, por tanto, no se tira; pero hay otro córner dudoso en contra del Ilipense que es tirado por Pepe muy mal, pues ni siquiera llega, siendo despejado por un medio ilipense que la delantera, bien colocada, lo recoge; Murillo cede a González, que se interna, burla a los defensas y de un buen chut cruzado, consigue el tanto de la victoria ilipense, que Arcel no lo ve. En estos momentos el público, que había estado toda la tarde muy chillón, abucheando al equipo forastero y animando a los suyos, se callan como por encanto y no se oye tan siquiera el vuelo de una mosca, excepto los aficionados de Zalamea, que presenciaban el encuentro, iniciaron un aplauso y tuvieron que suspenderlo ante la actitud amenazadora del público quintanense; dos minutos después termina el partido con la victoria ilipense bien merecida; pero que los muchachos no están conformes, pues debieron marcar más; pero el árbitro les cortaba sus arrancadas peligrosas.

De los de Quintana se distinguió el portero, que a él debe su equipo el no haber sido derrotado por otro margen superior; además se distinguió Miguel.

Del Ilipense, todos en general muy bien, sobresaliendo la defensa, que lo hizo muy segura.

El árbitro, señor Balsera, muy parcial a favor de Quintana, aunque se puede perdonar, pues demostró tener poco conocimiento del juego.

Vamos a hacer algunas indicaciones que duelen decir, pero que no tenemos más remedio; esto es: lo que pasó con el público de Quintana, pues

no solamente se conformaron con sus insultos durante el partido, sino que después nos despidieron a pedradas; de muchas casas y esquinas salían grupos de salvajes que nos apedreaban sin temor al daño; esto nos hacía recordar el salvajismo de los pueblos primitivos. Gracias a Dios no podemos lamentar desgracias. ¡No hay que tener tanta pasión!

El jueves, día 1.º de año, se desplazará nuestro equipo a Castuera a jugar con los de Castuera F. C., esperando de este pueblo culto más caballerosidad en sus actos y no imitar a los de Quintana.

Hasta aquí estas notas que me han facilitado los del equipo Ilipense, y según ellos dicen son reflejo fiel de cuanto ocurrió en la incidencia de juego entre los equipos Zalamea y Quintana.

Después del partido, según cuentan estos jóvenes, fueron violentamente agredidos a la salida de la población por ciertos elementos levantisco de nuestros vecinos, entre los cuales siempre ha reinado muy buena armonía entre estos dos pueblos, como los demás de la demarcación.

Y yo digo que en esta forma no se puede ir a ninguna parte, porque si este deportivo es un acto de diversión para los pueblos, nunca jamás deben ser de luchas entre los pueblos; porque demostraríamos tener un gran desnivel cívico muy poco culto, y si esto ha de seguir en esta forma violenta por agentes provocadores, lo mejor sería que cada equipo se circunscribiera en su centro local, y dejarse de aventuras guerreras que traen grandes disgustos, dejando malparada la buena educación y el derecho al trato de hospitalidad.

Este deportivo debe ser empleado como desarrollo físico, como lo hacían los atenienses conteniendo con los demás equipos en buena forma, en armonía, y que tanto vencidos como vencedores, sirven para darse un abrazo fraternal.

Antonio Carrasco Fernández

Noticias

CONSULTA DEL DOCTOR MORON.—Enfermos de los ojos. Jesús del Gran Poder, 53. Sevilla.—Corrección del Estrabismo (método original del doctor Morón). Extracción de la Catarata en cualquier período de formación. Operación del Glaucoma, etcétera.

SE VENDE

una casa calle Concepción, 11. Razon San Gabriel, 7.

Una charla con el Divino Morales

Una vida muy azarosa y con muchos sufrimientos, a la que se añade gran escasez de recursos, es como han pintado algunos biógrafos al inmortal pintor Luis de Morales, gloria extremeña y uno de los más grandes pintores españoles.

Pero nuestra ciudad supo honrar la memoria de hombre tan ilustre, haciendo erigir su estatua, con un jardincito que fué inaugurada con gran solemnidad y profusión de discursos, y así ha gozado subido en pedestal, y sentado en el sillón, en la actitud que a menudo le contemplamos, de paz y tranquilidad durante algunos años.

Pero la idea del Ayuntamiento de ensanchar todo lo posible la vía de circulación del campo de San Juan, quiere despojar al Divino pintor de su jardín y dejarlo sólo con el pedestal, sin más adorno, a pique de que esos expertísimos conductores de autos le echen encima un vehículo y lo hagan caer del pedestal, o de que le dé el vértigo y se caiga encima de algunos de los que transitan a su alrededor, rompiéndole eso que algunos llevan sobre el pescuezo.

Indudablemente, Morales se encuentra disgustado seriamente. La otra noche tuve con él una charla, cuando se extienden las nebruras sobre la tierra, apagan el alumbro central y no se oye más que el ruido de las llaves de los serenos, las palmas de los vecinos, la tos de alguno que se ha acatarrado, etcétera, y en mis paseos de nocturno tuvo el gusto de charlar con Morales el tiempo que lo permitía el frío escalofriante, y le consulté su opinión.

—Muy mal me encuentro—dijo—; usted no sabe, amigo Icam, cómo me tratan; con esto del ensanche, primero empezaron por cortar las aceras, después me creí que me quitarían sólo el piquito que me sobraba del jardín; pero... ¡riase del pico! Hasta la cresta me van a quitar... Y lo malo sea que, por ensanchar más, me quiten hasta los escalones del pedestal.

Yo le dije que no se apurara, que cuando así lo habían hecho, con justicia sería... Pero el hombre continuaba inconsolable, porque le perturbaban la paz de que ha gozado, y lo van a dejar sin adorno, más seco que un árbol en invierno; nos suplicaba que pidiéramos que no le quitaran su jardín, que de nada sirve para el ensanche. En fin, que le dejamos con su pena, víctima de los ultrajes que decía.

Y a la mañana siguiente volví a ver las obras; pero ¡oh, horror!, le habían

echado en los pies y debajo del sillón, chaquetas y americanas, probablemente de los trabajadores que ejecutan las obras de destrucción.

Y todo hasta que el Divino pierda la paciencia, tire la paleta y harto de volver la espalda al Ayuntamiento, empuñando el pincel que tiene en la diestra, busque a los causantes de su desgracia y les introduzca con rabia el pincel por la nariz para ver si tocándoles el trigémino se les quita la manía del ensanche... Menos mal que el pobre, después de tantos años sentado, se le han entumido las piernas y...

ICAM

Anuncios breves

Médicos

AMBEL ALBARRAN. Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Consulta, de 12 a 2. R. Ramón Albarrán, 14. Badajoz.

Siempre leña S. I.

Arriendos

SE ARRIENDA fábrica de aceite, Ronda del Pilar. Para tratar, Arco-Aguero, 42.

Pedid leña Sol

Ventas

ESTACION. Véndese buena casa, sin vecinos. Razón, Muñoz Torrero, 28.

Compre leña Sol

TINTORERIA FRANCESA

Se tiene toda clase de ropas Limpieza a seco

Salmerón, 18 y 20.—BADAJOZ

EL MONÓTONO CUENTO DE LA VIDA

zar dormidos las delicias del más dulce de los sueños, o bien comparten enamorados la primavera de sus coloquios y ensimismamientos con la embriagadora esperanza, que acabando en boda conduce a la fusión de dos cuerpos y a la fundición de dos almas, que más que fundición suele resultar confusión.

Para los más humildes filósofos—que saben todo lo que ignoran—y acatan sumisos la infinitud de un Creador, a quien adoran, la vida, lejos de ser fin terreno, es medio necesario para alcanzar otra vida más perfecta y duradera.

No dejaremos en el tintero a los iluminados de la Gracia, que olfateando la santidad, viven resignados mirando al cielo.

Tampoco dejaré de mencionar a los pintorescos y entretenidos espiritistas, que con sus teorías de la preexistencia y de la posterior vida, se unen a los partidarios de la eternidad, diciéndonos que la existencia del ser vivo se sucede, en continua renovación, desde la célula y el pristino átomo, hasta el individuo, perfecto compendio de todas las perfecciones.

El sano espiritualismo concibe la vida del alma humana, una y eterna, con su continuidad y sucesión que comienza, en los primeros aleteos del espíritu, con la misteriosa aparición del alma,—que nace mediante el soplo Creador para dignificar la materia del grosero cuerpo que engendró la corrupción de la humana paréja— hasta gozarse eternamente en la posesión de Dios, Creador único de todos los seres y todo germen viviente, con la intervención de la prevista muerte, que no es otra cosa que temor necesario, pantalla que puso el pecado o espesa niebla que esconde, a la vista de los humanos, esa vida, que comenzó mediante la Providencia Creadora y sigue impasible remontándose a los cielos hasta poner-

se en contacto con el Infinito Creador de todos los mundos.

El cuento de la Vida, como antes os dije, es el cuento de nunca acabar. Las acepciones y conceptos son innumerables, aun pasando por alto lo alegórico y lo metafórico, que tanto se emplea y usa en el vulgar lenguaje; por ejemplo, la vida como conducta—la vida de Fulano—o como profesión—manera de vivir una persona—etc.

Cortemos este chorro de erudición fácil. Para que mejor podáis resistir mi perorata, prescindamos de parcelar la vida en sus distintas facetas, ya sea la vida natural y fisiológica, más o menos rudimentaria, atenta a la nutrición y crecimiento, que no se da cuenta de lo que hace, ni razona los por qué (vida vegetativa y vida animal), ora sea la psicológica y espiritual que se percibe del vivir y de la razón del vivir. Tampoco he de cansaros bosquejando la vida sobrenatural y de la Gracia, que ama y suspira por alcanzar la posesión de la suprema belleza, la verdad suprema y el supremo bien. A la vida, por decirlo así, del primer grado, o (del Bachillerato elemental) del humano ser, nos hemos de referir de un modo general; ya se conciba como "unión de cuerpo y alma" o como "función y movimiento al servicio de la materia".

Perdonad que insista, vistiendo, esta mi charla, de una necesaria pesadez académica, con la que pueda presumir de conferenciante ateneísta.

Os decía, que entre los que definen la vida como "fin", están los materialistas, reduciéndola a "función que resiste a la muerte", o bien a "movimiento y función mecánica, con tendencias a la individualización". Cuando una célula—más o menos embrionaria—establece su función propia, al individualizarse, define su vida; vamos, pone casa, por decirlo de modo más gráfico.

Veamos, entre estas teorías, una cuéquiera, una sola:

El gran Letamendi, el poeta de la Filosofía y de las Matemáticas; el

Charla frívola — al modo cinematográfico —
Por complacer a «los chicos de la Prensa»

EL MONÓTONO CUENTO DE LA VIDA

Película sonora en multitud de jornadas e innumerables estampas

Ciudadanos. ¡Atiza!... Lo que hace la falta de costumbre de hablar en público. He dicho "ciudadanos" al dirigirme a vosotros, sin advertir que aún no es llegado el tiempo, ni la oportunidad, de saludaros con las palabras fraternales de los ángeles rebeldes que andan por la Tierra arreglando el mundo. Es muy pronto todavía para arrojarnos a la cara el remoquete adulator de las revoluciones triunfadoras, saturado de miedos y rimbombancias, que tanto suenan a democracia como a pelea. Nada de ciudadanos. Rectifico... El caso es que no encuentro la frase justa.

Respetable público. ¡Ya escampa! Nada, qué no doy una. No puedo, ni debo, solicitar vuestra atención con la frasecita manida, tan usada en los teatros, ya para anunciar la modificación del cartel, como para dar cuenta de la indisposición de la tiple, o de la sustitución del galán joven. Lo dicho; se agió la fiesta; se me olvidó el principio.

¡Ah! ¡Ya caigo! ¡Gracias a Dios! Señoras y señores...

¡Tampoco está esto bien!... La última moda practicada por el modernismo de los "superhombres", refunde los sexos en uno, diciendo como yo ahora...

Señores... Esto no está mal, porque si el conferenciante espera que asistan las señoras, y las señoras no asisten,

queda en su punto la salutación, diciendo: Señores.

Sin embargo, aunque la línea hipotético-matemática de los dos sexos, es hoy una antigüalla y casi una entelequia, yo no me atrevo a suprimir de un plumazo a las señoras; porque eso me parece más radical que todos los radicalismos soñados.

Decididamente, tengo que renunciar a daros la "charla" anunciada. No puedo salir del atranco. No sé comenzar. Se me fué "el santo al cielo"...

¡Eureka! ¡Ya está aquí!... ¡Parece mentira que no haya caído antes en la cuenta!... Selecto auditorio. Con esta frasecita, ajustada y galante, he dado en la tecla. Con ella quedan en su sitio las vanidades del orador y las de los oyentes, compensándose. Casi, casi me ahorro, comenzando así, la obligada apelación a vuestra segura indulgencia. No rectifico más... Escogido y dilecto auditorio:

Las avanzadas de los más avanzados forjadores del porvenir, lo arrollan todo. No vale contemplar, burguesamente satisfecho, el paso de las aguas. El río, desbordado, arrastra aun a aquellos espectadores que a la orilla, resignadamente, contemplan asombrados la violencia de la corriente... Yo estaba en la margen derecha del caudaloso aprendiz de mar, contemplando la vida, cuando la amistad llamó a mis puertas.

De colaboración

* UN AÑO MAS *

"Año nuevo, vida nueva", dice el refrán popular. Ese solemne instante en que da el último suspiro el año que muere y abre los ojos a la vida el año que a nacer empieza, anunciado por las doce campanadas de un reloj cualquiera, es la infiltración de nuevas fuerzas para vivir.

Otro año más. Otro misterio que hemos de descifrar con nuestra propia vida.

¿Cómo será?—nos preguntamos, sin acordarnos del pasado—. Y, ¿quién se acuerda de él? Su recuerdo se extinguió con el eco de la última campanada. El tiempo pasado es poco, pero la transformación es tanta, que todo lo de ayer ha adquirido un carácter remoto, no obstante hacer horas que aún vivíamos al calor de sus días.

¿Fue malo? ¿Bueno?... ¿Quién se acuerda! Fueron días, tiempo, vida, en fin..., se vivió. Pero, ¿hemos aprendido algo en el año que pasó? Sí, con seguridad. Pero para vivir bien hay que no enterarse: ser como el azote de las comedias y como el tonto de la realidad. Para ellos, al final de la jornada, es la vida, porque han logrado saber lo que ignoran y nunca aprenderán. ¿Que no pensamos todos igual? Conforme. Cada cual, no a su manera, sino como más le conviene. Lo que hoy es negro, nos conviene blanco mañana, y viceversa. Todo es cuestión de punto objetivo.

Sin interrupción varía el año, y sigue la vida. Ya tenemos otro año más para vivir. ¡La vida! Qué despreciable es y qué poca cosa vale en los momentos de desesperación e infortunio. Y qué hermosa y cómo resplandece cuando hay alegría. Si no fuera por la muerte, no sabríamos apreciar la vida. Si la humanidad fuese inmortal, se vulgarizaría de una manera lamentable.

Vivir es el constante anhelo de nuestra existencia, aunque sea fingiendo y ocultando nuestros sentimientos.

Desde que, debido a nuestro incansante adelanto y modernismo material, se substituyó la educación por el llamado "trato social", nosotros, los nacidos en este mundo, que hemos adulterado a fuerza de insensateces, vivimos insensata y estúpidamente. Ha dicho un gran artista: "Hay que fingir más en la vida que en el teatro", y es una verdad que debiera escribirse con letras de oro. Sonreímos, sonreímos siempre hasta llorar de risa, para que nunca digan que lloramos de pena. Prodigamos la sonrisa a todo el mundo y es la careta de mil agitadas pasiones, odios y desvelos.

Los entre actos de esta farsa son la realidad de la vida, la verdad desnuda del vivir. Solos en las casas, sin nadie delante de nadie, es donde desaparece la eterna sonrisa: instante terrible, doloroso, de transición; gesto de

cansancio y de desesperación en la eterna lucha del querer y no poder.

Siga la farsa en este nuevo año. Doce meses tenemos para actuar... Procuremos hacer en cada uno de ellos una buena obra... que, como en los teatros, sólo la muerte vuelve a la realidad a los que no viven en ella. Pero son sólo unos momentos, mientras flota en el ambiente la impresión de la muerte: son momentos de sincero arrepentimiento y de buenos propósitos; mas, por ser tan buenos, duran poco y pronto se desvanecen como el humo, y de ellos no queda nada..., ni el recuerdo. Unos mueren para que otros vivan; hacen igual que hoy ha hecho el año, que ya ha muerto y ha quedado relegado al olvido.

Sigamos la comedia de la vida, cuyo eterno y mágico autor es... el Tiempo.

Manuel Hermosa Rodríguez

Gabriel Sanabria

Doctor en Medicina y Cirugía, R. 505 X. Horas de consulta: De ocho a diez de la mañana y de doce a tres de la tarde. Obispo y Arco, 1. Teléfono 23, Mérida.

Arriendo de finca

Para San Miguel de 1931 se arrienda la dehesa "Villa Julia", de unas 350 fanegas de pasto, labor y fruto de bellotas, a cuatro kilómetros del ferrocarril, y atravesada la finca por la carretera de Mérida a Cáceres, pudiendo hacer barbechos en 1.º de febrero de dicho año.

Para tratar, con doña Julia Díaz de Entresotos, en Mérida, calle Santa Eulalia, número 10.

Desde Mérida

El Club Deportivo Emérita celebra, con extraordinaria animación, su Junta general ordinaria

En el local de la Asociación de Dependientes Mercantiles, galantemente cedido por su Directiva, se celebró en la noche del 30 la Junta general ordinaria del Club Deportivo Emérita.

La asistencia fué numerosa, y en ella reinó el mayor entusiasmo.

Empezó la reunión con unas sentidas palabras del presidente señor López de Ayaia para agradecer la atención de designarle para el más alto cargo de la Sociedad, e hizo protestas de poner todo su entusiasmo y su cariño al servicio del deporte, siendo aplaudido.

El secretario leyó el borrador del acta de la última Junta general, que fué aprobado.

A continuación se procedió a la elección de los cargos que vacan por prescripción reglamentaria; siendo designados para ellos don Carlos Suárez López, vicesecretario, y don Teodoro Soriano y García de Vinuesa, contador.

Se leyó la Memoria anual, en la que se hace un halagüeño balance deportivo y otro económico no tan brillante, y al terminar la lectura sonaron aplausos.

En la sección de "Ruegos, preguntas y proposiciones", el señor López de Ayaia glosó acertadamente la deficiente situación económica del Club y excitó a los reunidos a que buscasen una fórmula para que el deporte local no languidiese, ya que, si esto no se hacía, tendría que desaparecer.

El socio señor Pérez y López-Tello propuso a la general la duplicación de la cuota, sin perjuicio de las cotizaciones pro-fútbol voluntarias, y por aclamación fué aprobada.

El tesorero, señor Bohoyo, rogó a la general que se nombrase una comisión inspectora de los gastos e ingresos del Club, y ésta quedó integrada por los señores Horta, Pacheco, Alvarez Tallero y Velázquez.

También se comisionó a varios señores socios para fomentar la inscripción de otros nuevos que comuniquen mayor vitalidad al Emérita.

Damos nuestra enhorabuena a los nuevos directivos señores Soriano y Suárez López, y a la Sociedad por la elección.

EN EL LICEO...

y también en Junta general, fueron elegidos vocales de la Directiva nuestros buenos amigos don Ananías J. Albalá y don Valentín Sánchez Higuera.

Repetimos la enhorabuena.

MONDEJAR

Laboratorios

QUÍMICOS INDUSTRIALES DE ANÁLISIS CLÍNICO. MATERIAL COMPLETO. INSTALACIÓN GENERAL.

PRODUCTOS QUÍMICOS PUROS

PIDAN PRESUPUESTOS

Establecimientos JODRA

PRINCIPE, 7.-MADRID

BATERÍAS 100 PESETAS

ACCESORIOS DE AUTOMÓVILES

MÁS BARATO QUE NADIE

Manuel Olleros

San Juan, 12

BADAJOZ

Teléfono 533

CEMENTO COSMOS

El Portland artificial de mayor resistencia inicial y progresiva -- Venta en Extremadura, en la Fábrica de Mosaicos y Almacenes de materiales de construcción

DOMINGO OLGADO LEVA

Prim. número 7

BADAJOZ

EL MONOTONO CUENTO DE LA VIDA

Tengo para mí, que, entre todas las soberanías de la amistad, la más autoritaria y tirana reside en la juventud, que, audaz y atrevida, envuelta en el polvo de su barullero andar, trae de cabeza a la vejez.

Parece, a primera vista, que en este mundo mandan los viejos. No hagáis caso. Los viejos cargan con las responsabilidades del mando; pero son los jóvenes los que se imponen. Ni en casa, ni fuera de casa, manda el que aparenta mandar. La juventud se vale de mañas, y unas veces acariciando y otras asustando con sus gritos y amenazas, consigue remolcar a la vejez, que va dando tumbos, a rastras de la fuerza juvenil.

Héme aquí, ante vosotros, remolcado por el ruego cariñoso del simpático joven Pepito Ambrona.

Al culto abogado, secretario de la Asociación de la Prensa de Badajoz, que, con su simpatía proverbial, obliga sin excusa, habéis de quejaros hoy. El os condenó al martirio de escuchar, disponiendo que este hombre desocupado que os quiere entretener, alterne en esta tribuna con la juventud alentadora, a la que, por sus asomos reformadores, llaman izquierdista, sin duda porque el abuso en el uso de la mano derecha, aconseja el desuso, para demostrar que la siniestra mano sirve para algo más que para no usarse.

También yo tengo mi puesto entre las izquierdas removedoras del mundo. También yo soy izquierdista. Pertenezco por derecho propio y por fuero de mi convencimiento, a la extrema "izquierda ultramontana". Estoy, pues, en mi casa propia. No vengo de visita a la Casa de la Prensa...

Bueno; ¿y qué he de deciros yo?... Enristro por el socorrido camino de la pesada Filosofía, o me doy pisto, trotando y galopando por la Historia?... ¡No sé qué hacer! Dispuesto a no decir nada, que vosotros no sepáis, intentaré entreteneros con una "charla".

Hacéos cuenta que no estamos en

un salón, en donde los intelectuales aguzan las uñas de su ingenio, mucho más que sus lápices.

Hemos tomado café, y en vez de hablar de la socorrida política, nos hemos asomado a la gran ventana del Mundo, a contemplar el paso de la vida.

Claro está que lo que este espectador de ella quiera decirnos, se refiere sólo a la vida de la Humanidad; la de los animales y las plantas, sean más o menos burros o más o menos alcornoces, no interesa a nuestro propósito en esta "charla frívola", que me permito titular "El monótono cuento de la Vida", y que, a lo mejor, en vez de cuento, resulta una historia cinematográfica en varias estampas.

Ruego a los amigos más íntimos—¡por qué no he de tener yo amigos íntimos!—que, en cuanto observen muestras de cansancio en el auditorio, me avisen con una señal cualquiera; por ejemplo, tosiendo... ¡No tan pronto! No tosáis ya, porque entonces el favor mutuo se puede convertir en grosera agresión.

Media horita de resistencia, y escuchadme atentos, sin pestañear. Tenéis permiso para respirar; pero no respiréis con "altavoz"...

En la casa esta no está desplazado el tema que os anuncié. Porque, ¿qué es la vida, sino un periódico que escriben diariamente los caminantes de este mundo? No lo dudéis; la Redacción del diario ilustrado de la vida, la encontraréis en la calle de la Amargura de este planeta pretencioso, que llamamos Tierra... Millones de periodistas rotulan los capítulos, que los más audaces rellenan, para que, en la pantalla del cine mundial, los propios actores se sientan espectadores de sus propias intervenciones.

El sabio y el ignorante; el genio y el idiota; el ecumánico y el mentecato; el rico y el pobre; los santos y los pecadores; los avaros y los prodigos; los soberbios y los humildes; los envidiosos hambrientos, como los cari-

EL MONÓTONO CUENTO DE LA VIDA

tativos, hartos de saciar su gula...; todos, todos los nacidos (más Deidades, que adoradores de la Majestad-Creadora), son los escritores del monstruoso diario gráfico, que pregona "urbi et orbi", el cuento de la vida. Esa interesante película, en la cual, nos vemos como espectadores del cine universal, los mismos actores y personajes que representamos: la farándula; deseosos de vernos por fuera y miedosos de vernos por dentro de nuestras propias conciencias.

Antes de alzar el telón, vayan por delante, según costumbre usada en la cinematografía, los ampulosos capítulos preparadores del cine-drama.

¿Qué es la vida?... Un puro cuento. El cuento de nunca acabar. Que levante el dedo quien haya descubierto el misterioso secreto del vivir.

Algo así como la electricidad, es la vida. La comprendemos, la saludamos a diario; la contemplamos; nos aprovechamos de ella o la desperdiciamos; explotamos su maravilloso lucir, y cuando, imprudentes, hurgamus en sus cables conductores para ver qué tienen dentro, por averiguar de dónde emanan esos prodigos, la descarga eléctrica, vengadora de nuestros curiosos, nos destroza con sus garras imperceptibles...

¿De dónde ha salido el hombre? ¿Por qué, una vez nacido, dice el gran Balmes, ha podido propagarse?...

Ha comprendido ningún filósofo en qué consiste esa fuerza mágica, que anda por caminos desconocidos, que obra por medios incomprensibles, que mueve, que agita, que hermosea, que produce dulcísimos placeres y causa tormentos insoportables; que se encuentra en nosotros y fuera de nosotros; que no se halla cuando se la busca; que ocurre cuando no se piensa en ella; que se propaga a través de la corrupción; que se enciende y se apaga sin cesar en innumerables individuos; que revolotea, como llama imperceptible, en las regiones de

la atmósfera, en la faz y en las entrañas de la tierra, en la corriente de los ríos o en las profundidades del océano?...

¿Qué cosa más extraordinaria es la vida, con ser tan ordinaria y conocida de todo el mundo!...

No temáis: no he de dormiros prodigando filosofías y definiciones.

Todo el mundo ha definido la vida; pero nadie encontró la explicación axiomática.

Con el concepto de vida, en general y particularmente, el de la vida humana, pudiéramos llenar de libros y papeles unos cuantos vagones.

Cada viviente define la vida a su antojo, según la refleja el cristal de su propio espejo, al mostrarle el modo de su vivir, en la desesperada esperanza de su pretendida redención.

Los filósofos—que son los más bonachones e infelices seres del mundo—como se lo creen todo—si su misma inteligencia les dicta—pretenden haber descubierto el enigma.

¿No lo recordáis? Lo sabéis vosotros mejor que yo. Unos, los más supersabios, que usan los propios ojos para mirar, despreciando lentes y telescopios en la contemplación de las lejanías; y rehusando el curioso microscopio—pregonero de los secretos más íntimos—nos aseguran que la vida es "fin". Todo acaba en el mismo plano en donde comenzó. El mundo es una máquina inmensa y todo en él obedece a las leyes de la mecánica, engendradora del movimiento.

Y no andan solos los sabios materialistas en eso de limitar la vida a lo que palpan y ven. También los adocenados que no son sabios, conciben la vida como fin; entre éstos los hay aprovechadísimo mercaderes que hacen del vivir servidumbre para medrar sin freno ni medida. Por último, también hacen concluir la vida en la muerte ciertos soñadores y poetas, para los que la encantadora morfina de su imaginación ardiente, les hace go-

LA CABALGATA DE LOS REYES MAGOS

Reproducimos algunos párrafos de un diario sevillano estimándolos de actualidad para Badajoz, a quien no creamos menos sensible a las nobles acciones que la ciudad del Betis:

—Es verdad que no te acuerdas? Así tiene que ser. No me explico de otro modo tu abstención. Por supuesto, tú, como todos, ¿no vas a comprar juguetes para tus niños? Precisamente. ¿Cuánto vas a comprar? ¿Dos pesetas? ¿Tres duros? ¿Veinte duros?

Aparta, además de dos pesetas, un real. Hazte cuenta que te gastas en los juguetes para tus niños, en vez de dos pesetas, dos pesetas y un real. (¡Mira qué poco!) Y en vez de tres duros, tres duros y tres pesetas. Y en vez de diez, veinte o los duros que sean... un par de duros más, tres más.

Siempre que se mete uno la mano en el bolsillo hace esa cuenta. En los casos extraordinarios siempre hace una esa cuenta. "Lo mismo da tres que tres y cuarto".

Porque, sin literatura: ¡Los niños pobres tienen una cara tan triste! ¿No te has fijado nunca la sombra de amargura, impropia de la edad, que tienen sobre el rostro los chiquillos de los Asilos, los niños abandonados, los de la caridad oficial!

Ten en cuenta que tus niños en estos días esperan juguetes. Y ten en cuenta que los niños pobres en estos días también esperan juguetes. Es ya una costumbre, que a ti te solaza a costa de poco y al niño pobre distrae unos momentos de su impía miseria...

¿Quién sería capaz de defraudar a los niños, ni a los pobres ni a los ricos?

Los niños esperan juguetes; ¿por qué no contribuir a que todos los tengan?

No es una mentira lo de la caridad de los pueblos. No es una mentira que haya pueblos gentiles, hidalgos y caritativos y haya otros pueblos egoístas, inculcos, reconcentrados y feamente indiferentes. Sevilla es un pueblo caritativo. Y no es en balde adquirir una fama. Y muy peligroso dejarla morir. Hasta ahora la fiesta de los Reyes Magos del Ateneo de Sevilla (costumbre general en tanto pueblo) está luciendo como en ninguna parte. Piensa que, por el descuido tuyo y por el descuido mío y del otro... puede decaer esta bella cosa tan brillante en que Sevilla ha mostrado estar a la cabeza. ¡Y si fuera otra cosa! Pero descollar en una fiesta de caridad y de buen gusto... Sin literatura: te digo, en verdad, que no dejes para mañana el "óhelo" que el Ateneo espera de ti hoy.

Y tú, niño rico: Seguramente tu papá es el que tiene más dinero de todos los demás papás. Pues bien. No te arrepientas ni te avergüences de ser niño rico. Al contrario, hijo, alé-

grate, porque eso es un mérito. Pero, ¿verdad que a ti no te importa que de tus juguetes le den uno, uño cualquiera, el que menos te guste a ti, a un niño pobre? Pues díselo a tu papá. Anda, díselo esta noche mismo, antes de ir a acostarte. Dile:

—Papá, ¿has dado ya algo para que le compren un juguete al niño pobre? Díselo, recuérdaselo, porque él, ¿cómo tiene tantas cosas que hacer...!"

DONATIVOS

Clases de segunda categoría del regimiento de Castilla

Suma anterior... 3.631'70

Suboficiales:	Pesetas
don Inocente Martín del Barco, don José Amorena Escamilla, don Joaquín Borrego Martín, don Tomás Tamayo Díaz, don Antonio García Gómez y don Hermenegildo Fuentes Iglesias.	
Sargentos: don Benito Mendez Lemus, don Manuel Thomas Sánchez, don Joaquín Pizarro García, don José Menor Barriga, don Florencio Cerrato Mansilla, don Luis Thomas Sánchez, don Pedro Sánchez Serrano, don Rafael Gálvez Coco, don Juan Pérez Rodríguez, don Mariano Adame Fuentes, don José López Arrojo, don Julián Vacas Rebollo, don Antonio Balas Lizárraga, don José Sena Hernández, don José Balas López, don Francisco Vinagre Crespo, don Pedro Duque Alama, don Pilar Macarro García, don Máximo Alonso Alonso, don Salustiano Gil Barroso, don Joaquín Sancho Trujillo, don Víctor Jiménez Cabello, don Marcos Falconé Saiguero, don Francisco Macías Ambroña, don Angel Barragán Zúñiga, don Daniel Pereira González y don Antonio Simón Cordero; maestro banda, don Pedro Nogales Martín; músico de segunda, don Pedro Palomar Peña; picador, don José Iglesias González...	36
Don Manuel Díaz Macías y señora...	20
"Exprés-Agencia" (Transportes)...	15'70
Don Emilio Castellano...	10
Don Manuel Olleros Navarrete...	10

Mari, Paquito, Gonzalo e Isabel Corral Bueno...	10
Señorita María Castellano Cabello...	5
Don Ramón Macías...	5
Emilín Alvarez Castellano...	5
Don Segundo Morán Valle y señora...	5
Señoritas de Molina...	5
"Tipográfica Española"...	5
Pepito García X...	5
Manolito Ordóñez y hermanos...	5
Maruja, Pepito y Andresito García Campos...	5
Don Arturo Fernández Ramos...	3
Pepito Escudero Sanz...	3
Pepito Vela Rubio...	3
Don Juan Díaz Pula...	2
Joselito y Evita del Camino Un vecino...	2
Juanito Cuesta...	2
Don Pedro Nogales...	1'50
El abuelo...	1
Don Modesto...	1'30

Suma y sigue... 3.802'20

JUGUETES

- Salvadorcito y Mariquita de la Lleras, 4.
- Teresita y Carmencita Rubio, 2.
- Señorita Josefa Suárez de Figueroa, 5.
- Señorita Josefina Carbajo Rojas, 5.
- Señorita Carmen Valaer González, 3.
- Paquito, Luis, Manolo, Pura y Carlos López Santamaría, 21.
- Jaime, Antonio Luis y María Guadalupe Llacayo, 8.
- Isabelita Morán, 2.
- Señorita María Abancéns Veloso, 3.
- Manuel y Carmencita Sánchez García-Ajenjo, 6.
- Cuco Jimeno, 1.
- Angela y Victoria Jaén, 4.
- Don Teodoro Sánchez Iglesias y señora (con una carta efusiva), 26.
- Carmencita de la Cruz y Brita-Paja, 5.
- Maria del Carmen Valaer Ramallo, 3.
- Señorita Antonia Suárez Alvarez, 5.
- "La Cubana" (pastelería), 50 cajitas de mazapán.

ITINERARIO DE LA CABALGATA

La sorprendente Cabalgata, que hará su aparición en la cabeza del puente de Palmas a las cinco y media de la tarde del próximo día 5, recorrerá el itinerario siguiente: Puente de Palmas, plaza de Alfonso XII, último trozo de la calle De Gabriel entrando en la de Salmerón, plaza de Santo Domingo, calles Borja, Menacho y Francisco Pizarro, plaza de la Soledad, calles Arias Montano, Bravo Murillo y Benegas, plaza de Cervantes, calle Calatrava, plaza de la Constitución y calle de Moreno Nieto, terminando en el Hospicio provincial.

LO QUE REPRESENTA EL MARIDO



—Yo, aquí en el teatro, sólo sumo uno, pero en casa sumamos diez.
—¿Y cómo es posible eso, si sólo sois dos?
—Porque en casa mi marido es el 0.

CÁMARA PHATE - BABY

La Cámara Cinematográfica más económica

PESETAS 90

Permite, sin conocimientos especiales, impresionar películas perfectas

Solicite nuestro último Catálogo

De venta en los principales establecimientos de artículos fotográficos y similares y en

EMILIO TORRES.-Plaza de la Constitución, 20.-BADAJOZ

Folleto de CORREO EXTREMEÑO

Número 19

TINIEBLAS

NOVELA POR

"Barón de Casaportierra"

Ediciones de la BIBLIOTECA PATRIA

ser que usted no conociera a la familia que se ha mudado del cortijo.

—Sí, señora, sí, señora; es un matrimonio de Valladolid, ¿juste oye?, que san tenía que ir a Cuba, de prisa y corriendo, porque les cayó una herencia de muchos millones, ¿juste oye?, y el muerto tenía unos negocios muy grandes que no se podían dejar; pero ellos estaban vendiendo salú, la mismo era marío que la mujé, ¿juste oye?

Doña Virtudes estaba ya cansada de oír, y pidiéndole a Dios que viniera su marido y quedaran en lo que habían de quedar.

Don Marcelo no se hizo esperar mucho, y después de hablar con Reguera y quedar con él en ir juntos al siguiente día a ver la finca, el corredor se despidió y se fué, con gran contentamiento de las criadas, que tenían ya la comida lista y el apetito más listo que la comida, pues era casi de noche. Quedaba, sin embargo, "el rabo por desollar", las amigas de la señorita no parecían dispuestas a irse, la señá Mariquita se encargó de hacer mucho ruido con los platos y los cubiertos al poner la mesa y aún después de haberla puesto, mientras Antonia, la cocinera, ponía el escobón palmas arriba, las tenazas en c y z y

las cacerolas peleás, remedio infalible, según el vulgo supersticioso, contra las visitas inacabables.

Un cuarto de hora después que Reguera, se despidieron Obdulía, Araminta y Estefanía, Concha y Ramona Valdivia, y Pepita Robles, dándole muy afectuosos besos a Rocío y llevándose los dos paraguas que había en el paraguero, porque empezaba a chispear.

Como don Marcelo ansiaba trasladar a su hija cuanto antes a la sierra, no vaciló en aceptar las condiciones que le impuso el vendedor y quedarse con la finca pintada por Reguera, después de haber ido a verla y quedar encantado de su inmejorable situación.

En seguida empezaron los arreglos de maletas y embalajes para trasladarse al cortijo de las "Palomas", que así se llamaba el que don Marcelo acababa de comprar, y tres días después de la visita del corredor, se trasladaba la familia toda a la recién comprada finca, sin haber tenido que llevar allá más muebles que las camas, la vajilla y el cuarto de Rocío, pues su madre no quería que ésta utilizara en sus habitaciones muebles de nadie.

XVIII

VOZ DE LO ALTO

El día 13 de octubre, que era el destinado para emprender el viaje al cortijo, Rocío fué, como de costumbre, a la iglesia de Playanuestra a oír la santa misa y a comulgar por última vez en aquel querido Sagrario, donde tantas lágrimas había derramado y tan celestiales consuelos había recibido.

¡Con cuánto y cuán subido fervor imploraba Rocío al Rey de los cielos, oculto primero en el altar y descansando luego sobre el trono de su corazón, todo oro de caridad, con incrustaciones de deseos, de virtudes y propósitos de buenas obras.

—¡Señor!—clamaba la sin ventura anegada en lágrimas, imaginándose arrodillada ante el Divino Visitante, con sus labios apoyados sobre los desnudos, llagados pies, tan diligentes en acudir a los que le imploran y buscar a los que se extravían—: ¡Señor, Tú que eres infinitamente poderoso e infinitamente compasivo, ten lástima de tu pobre hija...! Yo reconozco que merezco castigos; pero ¡es tan dura, es tan pesada, es tan desesperante esta cruz, que temo no poderla llevar hasta el Calvario! ¡Quítamela, Señor, levántala, levántala de mis hombros, que se hunden bajo ella! ¡No te da pena ver derribada en tierra, bajo su enorme peso, a tu pobrecita hija, a tu pequeña Rocío?

... ¡Si yo, Jesús Divino, pudiera confiar en otro poder que se pareciera al tuyo, o en otro cariño que, al que sé ciertamente que me tienes, pudiera aventajar, allá acudiría en demanda de alivio y remedio para esta aflicción, sin medida ni nombre, con que tu Divina Voluntad ha querido probarme; pero como estoy cierta de

que no hay poder comparable al tuyo, ni existe nadie que pueda quererme como me quieres Tú, por eso vengo a Ti rebosando de amargura, porque es muy grande, Señor, es muy regañada y muy sin consuelo la pena que me affige; pero llena de esperanza, porque más grande que todas las penas, es la fe que tengo en tu Omnipotencia y en tu Bondad, en tu Sabiduría y en tu Amor! ¡Tú, Señor, que eres más justo que todos los jueces, más sabio que todos los letrados y más elocuente que todos los defensores habidos y por haber, puedes salvarlo, aunque todos le acusen, y puedes probar su inocencia, aunque a todos parezca evidente su culpabilidad! ¡Sálvalo, Señor, sálvalo! ¡Tú puedes, Tú quieres, Tú le salvarás!, ¿verdad? ¡Tú dijiste que la fe trasladaría las montañas, y yo creo, creo, aunque todo se conjure para quitarme la fe! ¡Aunque le viera en el patíbulo confiaría en que habías de salvarle!

Enmudeció Rocío, y allá dentro, muy dentro, en lo más hondo de su espíritu, en lo más íntimo de su sér, percibió la respuesta, sin voz y sin palabras. Era un acento sublime, suave, persuasivo, silencioso, que le hablaba del más allá, de la felicidad eterna. ¿Qué significaba un día de dolor, unas cuantas horas de prueba, comparadas con el interminable día, sin ocaso ni mudanza, de deleites exquisitos, inacabables, eternos?

che de la vida actual, a disfrutar de las dichas interminables, por eternidades sin fin, que habían de valerle aquella breve pesadilla? ¿No tendría valor ella, que tanto alardeaba de amor divino para hacerle al Rey por-diosero por su amor, y por su amor escarnecido, tratado como malhechor, azotado, escupido, abofeteado y muerto en infamante patíbulo por darle a ella la vida?... ¿No tendría valor para ofrecerte el espléndido regalo de aquella gran pena, aceptada y sufrida con resignación?...

Rocío se entregó al fin desfallecida; pero conforme, dolorida y deshecha; pero resignada.

—¡Hágase tu Voluntad así en la tierra como en el cielo!—murmuró con entero abandono, con completo renunciamento de su propia voluntad, sintiendo al decirlo como si todas las potencias de su alma, todas las fibras de su carne, todas las gotas de su sangre y todas las moléculas de su organismo, se disgregaran y derritieran, convirtiéndose en una esencia perfumada que se elevaba hacia el trono de Dios. Todos aquellos dilacerantes dolores que la agobiaban poco ha, quedaron muy hondos, muy bajos, muy distantes, y como en un éxtasis delicioso, se vio adormecida en el amplio regazo divino, donde también reposaba Luis Miguel, tan resignado como ella y tan cerca como ella de la gloria divina.

Un rayo de sol, sobre el que cabalgaban millares de átomos dorados e inquietos, acababa de filtrarse por el ancho ventanal de cristales de diferentes colores que había junto al Sagrario, y se derramaba sobre Rocío, ciñéndola como un nimbo luminoso, como una aureola celestial.

Despidióse del Divino Prisionero, se levantó, y acercándose a la imagen de Cristo Crucificado, que había colocada a la derecha del Sagrario, y be-

Noticias diversas

Con la acostumbrada animación, el pueblo de Madrid celebró su entrada en el nuevo año

El Rey saluda a los informadores por mediación del señor Matos y les desea feliz entrada de año

Madrid, 31.—A las doce de la noche, y a pesar de la lluvia, la Puerta del Sol se encontraba atestada de público deseoso de que diesen las doce de la noche para hacer la acostumbrada toma de uvas. Al sonar las doce campanadas el público prorrumpió en vitores y aplausos.

EN EL MINISTERIO DE LA GOBERNACION

Madrid, 31.—El ministro de la Gobernación y el subsecretario invitaron a los periodistas en el Ministerio a un espléndido lunch para celebrar la entrada del nuevo año.

El ministro dijo a los informadores que se había recibido un telegrama del embajador de España en Bruselas comunicándole que al llegar el comandante Franco y el mecánico Rada habían sido recibidos por el ex coronel Maciá, quien les trasladó en su automóvil hasta Bruselas.

EL REY SALUDA A LOS PERIODISTAS

Madrid, 31.—Cuando se hallaban en el Ministerio de la Gobernación los

informadores, el señor Matos fué llamado por teléfono por su majestad el Rey para preguntarle qué aspecto ofrecía la Puerta del Sol.

El ministro contestó que era brillantísimo, agregándole que en aquel momento estaban presentes los periodistas y corresponsales de Prensa de toda España.

El soberano encargó al señor Matos que transmitiese un saludo cordial a los reporteros en su nombre y una feliz entrada de año.

UN RECLUTA HERIDO

Madrid, 31.—Dicen de El Ferrol que cuando realizaba prácticas de ametralladoras el regimiento de El Ferrol, el recluta Manuel López, que se hallaba recogiendo casquillos, fué alcanzado por cinco disparos, sufriendo tres en la mano izquierda y dos en el brazo derecho.

UNA JOVEN CARBONIZADA

Oviedo, 31.—Dicen del pueblo de Llana que en el día de hoy se desprendió un cable de alta tensión, alcanzando a la joven de dieciocho años

Francisca Crespo, que quedó carbonizada.

LA CARNE POR LAS NUBES

Zaragoza, 31.—El gremio de carniceros ha solicitado de las autoridades el aumento de precio para las carnes.

COMANDANTE EN LIBERTAD

Cádiz, 31.—Hoy ha sido puesto en libertad el comandante Romero, que fué detenido a raíz de la fuga de Franco de Prisiones militares.

EL ESTADO DEL MARISCAL JOFFRE

París, 31.—A las cuatro de la madrugada última el mariscal Joffre experimentó mayor debilidad que de ordinario, y los médicos manifestaron que el fatal desenlace no puede preverse con exactitud.

Por la mañana facilitaron el acostumbrado parte dando cuenta de que el enfermo había pasado la noche tranquilo, presentando algunas irregularidades en la respiración.

Al medio día se facilitó otro concebido en idénticos términos. Agregaba el parte que el ilustre soldado pidió de beber, dándosele un vaso de leche.

Entre las personalidades que han visitado hoy el domicilio del mariscal figura el ex presidente de la República Argentina, señor Alvear.

REYERTA ENTRE MARINOS

Cádiz, 31.—En la plaza de la Catedral se registró hoy una reyerta entre seis marineros del crucero "Blas de Lezo".

Dos de ellos resultaron heridos, siendo trasladados al Hospital, y los agresores les guardaban tal rencor, que aún pretendieron entrar en el establecimiento benéfico para volver a agredirlos.

Los marineros fueron detenidos por otros compañeros.

NUEVO JEFE DE SEGURIDAD

Barcelona, 31.—Hoy ha llegado el nuevo jefe del Cuerpo de Seguridad, teniente coronel don Francisco Romero.

Muy importante

Se pone en conocimiento del público que la FARMACIA DE SANTO DOMINGO, de los señores HURTADO HERMANOS, está ABIERTA TODA LA NOCHE.

ANUNCIO

Se venden mesas, veladores, mostrador mármol, saturadora y demás muebles propios para bares. Informes, Estrella, 8. Campanario.

Los conservadores

En el círculo conservador pronunció su anunciado discurso el conde de Bugallal con motivo de la junta general celebrada

Considera que la convocatoria de Cortes Constituyentes sería un atentado a la libertad constitucional y equivaldría a un golpe de Estado

Madrid, 31.—A última hora de la tarde se ha celebrado en el Círculo Conservador junta general, con la asistencia de los ex ministros y diputados del partido y bajo la presidencia del conde de Bugallal.

Se reeligió la Junta actual, y a continuación el presidente, señor conde de Bugallal, pronunció su anunciado discurso.

Versó acerca de los problemas actualmente planteados en España.

Habló en primer lugar sobre el movimiento revolucionario, y dijo que en él habían tomado parte personas de buena fe que creen que un cambio de régimen produciría grandes ventajas; otras, incompatibles doctrinalmente con el régimen vigente, y por último aquellas que tienen atrofiado el espíritu de civilización.

Agrega que aun cuando el movimiento revolucionario fracasó, sin embargo él puede servir de ejemplo para demostrar palpablemente cuál sería el resultado que España obtuviese con el triunfo de la revolución.

Invita a unirse a todos para evitar que la nación se vea oprimida por una catástrofe en todos los órdenes de su vida.

Dice que la Monarquía es una institución fundamental dentro de la Constitución.

Defiende la Monarquía y el Parlamento y hace una apología de los principios monárquicos, diciendo que la Monarquía constitucional y parlamentaria es la única compatible con el espíritu de España.

Alude a los que defienden la convocatoria de unas Cortes constituyentes y dice que sólo las naciones nuevas admiten un período constituyente, pero que España es una nación ya hecha.

Cree que las leyes deben completarse, pero en modo alguno sufrir modificación.

Esta labor—añade—debe hacerse en el período en que las pasiones se calmen.

El conde de Bugallal expresa su pensamiento de que la convocatoria de unas Cortes constituyentes sería un atentado a la libertad constitucional y equivaldría a un golpe de Estado.

Examina el problema regionalista y dice que está agravado por los mismos que lo plantean.

Recuerda la actuación del señor Cambó y las contestaciones de Maura en sus discursos en el Parlamento.

Enumera seguidamente la labor realizada por los Gobiernos conservadores y hace relación de las reformas de orden legislativo que a ellos se deben.

Defiende después el conde de Bugallal el derecho de subsistir de los antiguos partidos, y para demostrar esto toma como ejemplo a Inglaterra y Francia.

Se considera enemigo de un Gobierno heterogéneo.

Se refiere al problema agrario y dice que los conservadores están dispuestos a defenderle.

A este tenor recuerda su labor al frente del Ministerio de Hacienda.

Expone las relaciones de los conservadores con el Gobierno del general Berenguer y termina diciendo que los conservadores no piden favores, sino justicia.

SOLEMNE TEDEUM EN PALACIO

Madrid, 31.—Esta tarde, a las siete, se ha celebrado en Palacio un Tedéum como despedida de año.

Asistió la familia real y personas de etiqueta.

En la ceremonia, que resultó solemnísimamente, actuó el patriarca de las Indias, y a ella concurrieron también el nuncio de Su Santidad y el obispo de Madrid.

EL MINISTRO DE FOMENTO EN MALAGA

Málaga, 31.—Hoy llegó el ministro de Fomento, siendo recibido por sus amigos.

El señor Estrada recibió a una comisión obrera, que le solicitó la construcción de una carretera para remediar la crisis de trabajo que se padece.

El ministro se ha negado a hacer declaraciones a los periodistas.

DICE BESTEIRO

Madrid, 31.—El señor Besteiro publica un artículo en "El Socialista" diciendo que los Congresos de la Unión General de Trabajadores han sufrido lamentables aplazamientos, y que hoy más que nunca se hace patente la necesidad de llegar a soluciones concretas y de que los socialistas tengan el derecho a la discusión.

EL GENERAL BERENGUER OBSEQUIA A LOS PERIODISTAS

Madrid, 31.—A las ocho y media de la noche recibió el jefe del Gobierno a los periodistas, invitándoles a una copa de champagne para celebrar la entrada de año.

El general Berenguer elevó su copa para pedir que el próximo año fuese benéfico para España.

UN CONFLICTO

Barcelona, 31.—A pesar de las gestiones realizadas continúa en igual estado el conflicto de los cargadores de maderas.



Reyes

Reyes

Reyes

Para SEÑORAS
Para HOM-RES
Para NIÑOS

La mayor variedad. El mayor surtido en objetos originales para

REGALOS

Para todos los gustos
Para todas las edades
Para todos los presupuestos

ALMACENES

"LA PALOMA,"

¡COMERCIANTE!

¡AHORA O NUNCA!

Cajas Registradoras A 22 DUROS FRANCO DE PORTE

Artículo interesante. Para agentes revendedores por cuenta propia, concedemos exclusivas y grandes descuentos. Escribid:

CAJAS REGISTRADORAS MUNDIAL Apartado 6.- CASTELLON



GRANDES REGALOS

CALZADOS

J. GARCIA

Echegaray, núm. 15

HACIENDO SUS COMPRAS

Y SE CONVENCERA

COMPRUEBELLO

De la ciudad

Una reclamación de la Asociación de Agentes de Ferrocarriles y Transportes de Viajeros y Mercancías de la provincia

Al excelentísimo señor delegado de Hacienda de la provincia. José Giménez García, mayor de edad, vecino de esta capital, con cédula personal clase 9.ª, número 21.951, presidente de la Asociación de Agentes de Ferrocarriles y Transportes de Viajeros y Mercancías de la provincia, tiene el honor de exponer a la consideración de V. E., en su nombre y en el de la Sociedad que preside:

Que se ha visto sorprendido al conocer la aprobación del presupuesto confeccionado por el excelentísimo Ayuntamiento de esta capital para que rija en el próximo año de 1937, con una modificación en la Tarifa número 24 vigente y 28 moderno, que si no fuera por la buena fe, que proclamo, de todos los señores concejales, parecería introducida con el exclusivo objeto de molestar o perjudicar a un reducido número de personas, diez o doce a lo sumo, que nos venimos dedicando a la Industria de Transportes en esta capital, sin que pueda beneficiarse con ello en nada el Ayuntamiento. Consiste esta reforma en la prohibición del tránsito de carruajes de transporte de dos ruedas con más de dos caballerías, por el interior de la población, exceptuándose los carros agrícolas en la época de recolección y sementera; así lo determina el artículo 18 de la Tarifa número 24 vigente y 28 moderno, con

cuya medida se ven obligados, precisamente los pequeños industriales, que pagan su contribución correspondiente, a no poder ejercerla, ya que tendrían que hacer desembolsos muy superiores a sus fuerzas, para adquirir camiones de cuatro ruedas que pudiesen ser tirados por mayor número de caballerías, o dar más viajes a la estación, cosa que sobre todo en época de invierno y gran parte de otoño y primavera, resultaría imposible.

Se nos ha dicho que esta modificación obedece a que sin ella se destruiría el pavimento, cosa de todo punto imposible, porque dos o dos y media toneladas, que es lo máximo que estos carros pueden cargar, no lo destruirían, ya que la mezcla de hormigón que establece el pliego de condiciones por el cual se están verificando las obras de pavimentación actual y que son las mismas que señala el último párrafo del artículo 17 de la Real orden de 25 de febrero de 1930, aprobando el pliego de condiciones de los aglomerados hidráulicos en las obras de carácter oficial, tiene una resistencia de unos 200 kilogramos por centímetro cuadrado, y como una llanta de ocho centímetros, que es la legal de los carruajes, está científicamente demostrado que es tangente al pavimento unos tres centímetros, tendremos que cada rueda gravita sobre el pavimento 24

centímetros cuadrados y su resistencia por centímetro cuadrado es la de 200 kilogramos, por lo que el pavimento puede aguantar sin destruirse una carga de 4.200 kilogramos, y un carro de dos ruedas 8.200, y los nuestros llegan, cuando más, a 2.500 kilogramos, lo que de por sí también destruye la teoría del excelentísimo Ayuntamiento con no admitir en sus presupuestos mayores cargas de 2.000 kilogramos en los carros de transporte.

De otra parte, entiendo el que suscribe que supuesto este daño, siempre sería infinitamente inferior el que produjesen diez o doce carros de transporte, aunque pasasen por algunas calles dos o más veces al día, durante un año, que el que ocasionarían varios cientos de carros agrícolas, que sumado el tiempo de recolección y sementera, pasará de un semestre, aun cuando el excelentísimo Ayuntamiento ejerciera una estrecha vigilancia en ellos, pues sabido es de todos que estos carros y en otras épocas, transportan harina, leña, materiales de construcción si su propietario ejecuta obras, etc., etc.

Por lo expuesto, suplico a V. E., si así lo estima de justicia, se tenga en cuenta esta petición al examinar para su aprobación el presupuesto del Ayuntamiento de esta capital para el año de 1937, porque al confeccionarse parece haberse infringido el párrafo primero del artículo 150 del Estatuto municipal, ya que el Ayuntamiento no tiene facultad para lo que esté en contraposición con las leyes generales del Reino, y a tal equivaldría prohibir el libre ejercicio de una industria, cuyos ejercitantes tributan conforme a la ley de Subsidio Industrial, al no permitir el tránsito de los carros de transportes que están dados de alta en la contribución con TRES o más caballerías para hacer el servicio, según determina dicha ley, desde domicilio a la estación del ferrocarril y viceversa, y demás servicios. (Tarifa 1.ª, clase 3.ª, número 17. Real orden de 10 de diciembre de 1926.)

En el Ateneo

La exposición de Acosta

Hoy, como ya hemos anunciado, se clausura la notable exposición de cuadros que durante varios días ha venido presentando en el Ateneo el notable pintor extremeño Eduardo Acosta.

La entrada del nuevo año, en Badajoz

Lo que es como siga el año como empezó, nos vamos a lucir. No diré que llovía, pero caía una neblina, una neblina, que ya, ya...

A pesar de eso, la gente se echó a la calle. Bueno, echarse, lo que se dice echarse, no se echó, porque se hubiesen puesto perdidos.

La banda municipal, ante el edificio edilicio, puso una nota—puso muchas notas, pero la que mencionamos es la que nos interesa—de optimismo sobre el melancólico cuadro de la noche triste y neblinosa.

Puestos de buñuelos por todas partes, uvas, más uvas, y gente estacionada valientemente en pleno campo de San Juan, dispuesta a tragárselas al compás de las campanas del reloj del Ayuntamiento.

Pero la animación, la verdadera animación, estuvo en los cafés, que se vieron materialmente abarrotados de público selecto.

Risas, bromas, champagne. Suenan las doce, cesan las conversaciones y cada quisque ingiere una por una la consabida docena de uvas.

Luego risas, otra vez más bromas, más champagne, o lo que sea, y a vivir.

Aunque me dicen que la animación de este año no ha sido ni con mucho como la de años precedentes, yo deseo fervientemente a los lectores una felicidad igual siquiera, si no pudiese ser mayor, a la que reflejaban anoche sus rostros.

Conque, lo dicho: feliz año nuevo y mucha suerte en la Lotería del Niño, que es la que nos han dejado.

L. Z.

Pérdida

En la Inspección municipal está depositado un llavero con tres llaves, encontrado en el Monte de Piedad, a disposición de quien acredite ser su dueño, y dos llaves pequeñas encontradas en la vía pública.

El avión nocturno

El "Arrastrao" y el "Chuletas", los dos míseros golfillos, que viven como Dios quiere en los altos del castillo,

de lo que pescan, a espaldas de los guardias, en el río, y del rancho cuartelero, amparo de los mendigos, a ganarse un par de reales a unos mandados han ido y regresan, ya de noche,

a sus cubiles sombríos.

De pronto rasga los aires un seco y largo crujido.

—¡La órdiga! ¡Es un avión!

—¡Vaya una pupila, chico!

La luz de un auto, a la vez, se acerca por el camino...

le sigue una camioneta...

Para se al instante mismo...

El aeroplano aterriza y descienden de él, de un brinco,

un viejo de blanca barba que se estremece de frío,

y envuelto en pieles de nutria un gentil y rubio niño...

Del auto sale un señor de caña barba, bajito...

—¿Es éste Ramallo, Enero?—

pregunta el niño solícito.

—¡Este es!...

—¡Pues aquí os traemos lo último producido por la moda!...

Con sigilo bajan unos cuantos fardos que carga el camión y listo

vuela el avión, y los golfos, de la entrevista testigos,

van a contar a sus madres lo que asombrados han visto...

Al día siguiente los diarios insertan un raro aviso...

Anoche "Las Tres Campanas" en su casa han recibido

las novedades selectas que en un avión parisino el Año Nuevo en persona,

galantemente ha traído para deleite y regalo,

aunque en mengua del bolsillo, de cuantos buenos pacenses en esta ciudad vivimos.

AUTOMOVILISTAS

Baterías TUDOR seis voltios CARGADAS, especiales, para WHIPPET, CHEVROLET, FORD, etc., etc., a pesetas CIENTO SIETE

Baterías TUDOR doce voltios CARGADAS, especiales, para FIAT, DODGE, a pesetas CIENTO SESENTA

Existencia en baterías especiales para toda marca de automovil

Humberto Sáenz Rodríguez

Moreno Nieto, 10

BADAJOS

Teléfono núm. 387



Prevenir antes que curar.

Prevenga usted la

ANEMIA

combatiendo la

INAPETENCIA

con el poderoso Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Está aprobado por la Real Academia de Medicina y tiene cerca de medio siglo de éxito creciente.

Pida Jarabe Salud para evitar imitaciones.

No se vende a granel.

EL DUEÑO DE LA

PELUQUERIA 'IRIS'

DESEA FELIZ ENTRADA DE AÑO NUEVO A LAS DISTINGUIDAS SEÑORAS, SEÑORITAS Y CABALLEROS QUE INTEGRAN SU CLIENTELA

HOY

INAUGURACIÓN DE LA

EXPOSICION SOLIS

EN EL NUEVO LOCAL

Calle Echegaray, 16

¿Queréis calzar elegante?

Esperar a primeros de año que se inaugura la Zapateria

LA INESPERADA

DE

JOSÉ GARCÍA PÉREZ

ECHEGARAY, 18

BADAJOS

Desde Cabeza del Buey

Palabras. Y en ellas una pauta. Una norma trazada. Un camino a seguir. Autoinspección. Desengaño. Perdido en esta quietud de pueblito y haciéndonos eco de todas las "verborreas" de los "compadres del sótano", hicimos gemir la pluma para contestar a alusiones más o menos indirectas que con "muy buen gusto" nos dirigían. Y así ha pasado el tiempo. Preocupados con lograr una "literatura" de burdel para replicar, nada hicimos que de provecho fuera. Y hoy como ayer, mañana como hoy, todo está igual. En el límpido fondo de estas aguas sólo anclaron algunos "barcos" de motivos políticos que hicieron salir, un tanto, de su estatismo, a la multitud. Pero todo está igual. O está peor. Esa pluma de la incompreensión y el fanatismo que se llama "cacique", nos domina y oprime. Y así muere este año de 1930, y así nace este otro de 1931. Por nuestra parte, sólo un deseo a exponer: Que rogamos a nuestros lectores nos perdonen todas las molestias que les hayamos causado obligándoles a tener que soportar una "literatura" amanzacotada y fanagosa, sólo por ese pecado de nuestra tonta vanidad de querer "lucirnos" contestando a nuestros detractores. Por mi parte, ninguna de las cosas que de ellos partían, la tomé en consideración; pero, ¿qué dirían los lectores si yo no contestaba? He aquí cómo la ridiculez—en este caso—del amor propio, y la necia vanidad, se sobreponían a la serena reflexión que hubiera aconsejado una cosa: callar. Al finalizar este año, yo entono el "mea culpa". Y así como cuando la pluma recorría la alba desnudez de las cuartillas, dejando en ellas unos conceptos "fuertes", yo sonreía pensando en lo tonto de estas disquisiciones, hoy estoy triste. Me domina el pensamiento de siempre. Quisiera romper todos los partidismos y unir en un sólo bando a todas las ideas que yo habría de resumir en una...

MIRADA RETROSPECTIVA

Un año que fina. Con él se van muchas ilusiones. El traje muchas alegrías. Aquí tuvo meses verdaderamente trágicos. Asesinato. Atropello de tren. Accidentes desgraciados. Y al fin, un año que muere. Que deja un poco de "saudade" en el alma y que se lleva quizás algunos sueños dorados envueltos en la bruma del recuerdo. ¡1930!

Y puesto que hacemos el "balance" del año, hablemos de política. Tres alcaldes hubo en el transcurso del año al frente de nuestro Ayuntamiento. Don Joaquín Martínez de la Mata, don Manuel Donoso Balmaseda y don Juan Francisco Mendoza, que es el actual. Pueblo este en que interesa la política—pero la política chinchorrera formada a base de alcahuetes y "cuentistas"—fue el año pródigo en emociones con motivo de la caída de la dictadura y el advenimiento al Poder del general Berenguer. Se ha hecho mucha política. Pero política personalizando demasiado y llevando quizás demasiado legalmente las cosas. Pero no es esta ocasión de hablar de esto, pues que el lápiz rojo—que es "adorable" si lo "usa" una mujer—nos amenaza. Verdad es que ello es muy digno de estudio. Y verdad también que hablaremos de ello en cuanto nos dejen hablar.

Y ahora, una felicitación entusiasta para aquellos que—según frase de un "cronista de la época" (conste que ya ha vuelto a mis labios la sonrisita irónica)—"quiero adular y censuro". ¡Hombre, don Gonzalo, no me hagáis reír! Y ella es por el celo desplegado en la solución de la crisis obrera; porque desde que ellos ocupan un sillón en el Ayuntamiento, va saneándose el pueblo—muy poco a poco, pero va saneándose—y, también, porque deseamos estimularles a proseguir en la brillante campaña iniciada. Grupos escolares. Plazas de abastos. Paseo. Traída de aguas. Caminos vecinales. He aquí las cosas que hay en cartera para el próximo año. Deseos y buena voluntad para cumplirlas, no faltan. Y al final repito la felicitación entusiasta.

"Año nuevo, vida nueva", reza el popular adagio. Entramos ahora en una nueva fase en el aspecto de la vigilancia en nuestras calles, pues—si las crónicas no mienten—desde hoy 1 de enero habrá dos ordenanzas municipales en nuestro Ayuntamiento, y los guardias municipales—que merecerán este nombre desde el momento en que su misión se limite a vigilar—tendrán señalado su distrito y creemos no se volverán a repetir los frecuentes "actos" de tirar agua en las calles alcantarilladas; atar irracionales en las ventanas, y mil "cositas" más que hoy nos hacen "agradable" la vida en el pueblo.

CINEISTICAS

Va a clausurarse el salón López de

Ayala para proceder a efectuar en él las reformas anunciadas. Nos quedamos sin cine. Habitados a dejarnos poseer un rato por la mentira del celuloide y siendo para nosotros un remanso de paz—cuando no una tempestad tumultuosa—la estancia en el salón, añoramos ya un recuerdo presente, que se nos hace muy lejano. Ahora, ¿qué hacer para no aburrirse mucho durante estas veladas largas, tediosas..., a veces insostenibles?

¿Ir al casino? ¿Deambular en la noche—envuelta la figura por la blanca caricia de la niebla—, dejando remontarse al espíritu y asomando el alma a los ojos para la contemplación de estas muchachas—galanas flores de un jardín selecto—que cantan en el coro? ¿O perderse en divagaciones, fuese cual fuese el tema a tratar? Acepto lo último. Y escojo dos temas: Amor y Literatura. ¿Hay alguna "mademoiselle" que desee hacerme la controvérsia?

El domingo y el lunes se ha proyectado "Mal estudiante" película española y que—pese a algunos defectillos—está muy bien "lograda". Argumento entretenido e interesante. Y en la pantalla el rostro infinitamente bello de Amelia Muñoz, la infortunada artista que falleció en París, y cuya labor es admirable en esta cinta.

DE "BOXE"

Aún no han llegado a celebrarse los anunciados combates de boxeo, porque

los guantes no llegaron. Pero hoy estos oficiantes del culto al músculo—jóvenes de la Atenas y la Roma clásicas!—"festejarán" el advenimiento del 1931 "zumbándose" de lo lindo. Tienen alguna afición estos muchachos al deporte de los puños, pero pronto la perderán si—como hasta ahora—sólo obstáculos encuentran en su camino. No tienen local para efectuar los combates. No se entrenan. Pero, como de algún modo hay que decirlo, ya saben ustedes que el día primero, si no hacen otro alto en el camino, se celebrarán algunos combates de boxeo. Dícese que el local designado para ello será nuestro antiguo salón de cine.

DE FUTBOL

He aquí un deporte que cuenta con infinidad de adeptos. Muchachos jóvenes; riente juventud estudiantil entre la cual hay bastantes "que prometen". Pero en Cabeza del Buey no hay campo de fútbol. Ahora se "utiliza" el futuro paseo como teatro de las épicas hazañas de estos caballeros del "dribling". Ellos andan diseminados. Ahora es cuando parece que se han formado dos teams de alguna valía, que dirimen sus contiendas laborando con ímpetu por el triunfo de su nombre, ya que no tienen ni enseña ni jersey. Y así, aquí que podría haber un gran cuadro de futuros internacionales, no hay ni un equipo serio... porque no hay campo. Dejemos los demás comentarios para mejor ocasión.

Dicen que el domingo jugaron los "eternos rivales", alcanzando la victoria el Turobriguense por el tanteo de 1-0, que da idea de lo reñido que hubo

de ser el partido. Recogemos esto a título de rumor, pues que no vimos el partido—no habíamos recibido invitación para asistir al "campo"—y enviamos una felicitación afectuosa a los chicos deportistas, porque ya van olvidándose de las pedreas. ¡Muy bien, muchachos!

METAFORAS

Saludos. Negación. Vanidad. Y todo ello por... Pero esto pertenece al "secreto del sumario". Una calle. Amplia. Pavimentada. Unas chicas guapas, guapas, guapas. Un muchacho. Palabras. "¿No sabes que ya no nos saludamos...?" (aquí un nombre). Yo—que creo estar enterado del asunto—voy a hablar. El saludaba. Pero no se le correspondía. Y como tiene un poquitín, bastante, demasiada altivez, pues no saludaba ya. ¿Cabe más franqueza? Creemos que no.

NOTAS

Reuniones. Nada de bailes. Cine. Jovialidad. Y—siempre—belleza, distinción, simpatía. ¿...? ¡...!

NERY

Se arrienda

a pasto y labor, desde el próximo San Miguel, la dehesa de "La China", de 280 fanegas, en la carretera de Olivenza a Valverde, término de Valverde de Leganés. Para tratar, en este pueblo con don Antonio García Sánchez Suero.



1931

**42 AÑOS CONSAGRADOS A
PRESTAR EL MEJOR SER-
VICIO TENIENDO LA MAS ES-
TRICIA
SERIEDAD COMERCIAL
AL EMPEZAR VN NVEVO AÑO SALV-
DAMOS A NUESTROS CLIENTES Y
AMIGOS.
ALMACENES LAS
TRES CAMPANAS**

Santa Marta

El Sporting Club de esta villa empata a uno con la Ferrovia- ria F. C., de Almendralejo

Con gran animación se celebró el 28 por la tarde un partido de fútbol entre el Sporting Club de esta y la Ferroviaria F. C. de Almendralejo.

El once local se alineó en la forma siguiente: Marin; Mata, González; Gaspar, E. Martínez, F. Martínez; Sampelayo, Ramírez, Mata, López y Olivera.

El equipo almendralejense se alineó así: Guisado; Hoyo, Miguel; Merchán, Tomás, Tejeda; Sánchez, Angel, Garanchán, Barroso y Rubiales.

Comienza el encuentro con un avance de los almendralejenses, llegando éstos a bombardear la meta de los locales; pero los defensas locales despejan, tanto González como Mata, con toda seguridad; los forasteros siguen dominando hasta conseguir Rubiales marcar el primer tanto, siendo éste calificado nulo por ser offside.

Los locales están jugando mal y se les observa gran desconcierto; por fin hay un avance de éstos y pierden gran ocasión de marcar; los forasteros se enfurecen y vuelven a bombardear la meta local, y Rubiales logra marcar el segundo tanto sin ser visto por el portero santamarteno; el público protesta contra éste y hace que sea sustituido por Corcavado.

En la segunda mitad los locales juegan con más dominio; el guardameta almendralejense hace bonitas paradas; hay algunos avances de los forasteros y chutan repetidas veces al guardameta local, pero éste defiende la portería como un segundo Zamora y es grandemente ovacionado; los locales se envalentonan al ver las paradas de su portero; corren la línea y el local Olivera logra marcar el tanto de honor; éste ha sido de una ejecución maravillosa y el público lo premia con una calurosa ovación.

Poco después se registró un pequeño incidente entre un local y un almendralejense, no siendo éste motivo para que el partido se diera por terminado, cuando aun faltaban diez o doce minutos.

El equipier Sampelayo tuvo la desgracia de caerse y dislocarse un brazo; poco después fue trasladado a casa del médico don Pedro Zarallo, donde se le practicó la primera cura.

Según manifestaciones de los numerosos aficionados que presenciaron el encuentro, dicen que el equipo local no estuvo mal; pero que bien tampoco y que necesita más entrenamiento para poder jugar con otros equipos. Los almendralejenses estuvieron algo mejor y jugaron con más maestría.

Rufino MORENO

Información de Talavera la Real

En la tarde del 30 del actual tuvo lugar el sepelio de don Leopoldo Morillo Moral, fallecido el día anterior, constituyendo el acto una sentida manifestación de duelo, en la que tomó parte elementos de todas las clases sociales de la población.

El duelo era presidido por los familiares del finado, y las cintas las llevaban don Antonio Arrobas Pérez, don José Vega Rodríguez, don Manuel Villalobos Tienza y don Teodoro Ardila Barrera.

A la familia doliente, y muy principalmente a nuestro estimado amigo don Antonio Morillo, hacemos presente nuestro más sentido pésame, rogando a Dios les dé la suficiente resignación para sobrellevar tan sensible pérdida.

CORRESPONSAL

Se arrienda

desde el próximo San Miguel, a pastos, labor y frutos la dehesa "Sierra de la Cruz", al sitio de Matabedadas y cerca de "Las Canchurras" unida, con cuatrocientos fanegas aproximadamente en conjunto, divididas en quince cercas pobladas de encinas y alcornoques, con huerta, olivar y buen cortijo; pudiendo hacer barbecho en el presente año. Para tratar, con don Adelardo Cueva, en Barcarrota, o en la misma finca.

LA BOLSA

DEUDA INTERIOR 4 POR 100	Día 30	Día 31
Serie F, de 50.000 pesetas.	73 15	73
Idem E, de 25.000 idem.	71 50	72
Idem D, de 12.500 idem.	71 50	72
Idem C, de 5.000 idem.	71 50	72 25
Idem B, de 2.500 idem.	71 50	72 25
Idem A, de 500 idem.	71 50	72 50
Diferentes series	71 70	71 50
Fin corriente		
AMORTIZABLE 4 POR 100		
Serie E, de 25.000 pesetas.	75 50	
Idem D, de 12.500 idem.	75 50	
Idem C, de 5.000 idem.	75 50	
Idem B, de 2.500 idem.	75 50	
Idem A, de 500 idem.	75 50	
Diferentes series		
AMORTIZABLE 5 POR 100, 1920		
Serie F, de 50.000 pesetas.		
Idem E, de 25.000 idem.		
Idem D, de 12.500 idem.		
Idem C, de 5.000 idem.	92	92 50
Idem B, de 2.500 idem.	92	92 50
Idem A, de 500 idem.	92	92 50
Diferentes series		
AMORTIZABLE 5 POR 100, 1928		
Serie F, de 50.000 pesetas.		
Idem E, de 25.000 idem.		
Idem D, de 12.500 idem.		
Idem C, de 5.000 idem.	87 25	87 75
Idem B, de 2.500 idem.	87 25	87 75
Idem A, de 500 idem.	87 25	87 75
Diferentes series		
AMORTIZABLE 5 POR 100, 1928		
Serie F, de 50.000 pesetas.		101 00
Idem E, de 25.000 idem.		101 00
Idem D, de 12.500 idem.		101 00
Idem C, de 5.000 idem.	100 25	101 00
Idem B, de 2.500 idem.	100 40	101 00
Idem A, de 500 idem.	100 50	101 00
Diferentes series		
AMORTIZABLE 5 POR 100, 1927		
Serie F, de 50.000 pesetas.		100 20
Idem E, de 25.000 idem.		100 20
Idem D, de 12.500 idem.		100 20
Idem C, de 5.000 idem.	100 55	100 20
Idem B, de 2.500 idem.	100 55	100 20
Idem A, de 500 idem.	100 25	
Diferentes series		
AMORTIZABLE 5 POR 100, 1927		
Serie F, de 50.000 pesetas.		
Idem E, de 25.000 idem.		
Idem D, de 12.500 idem.		
Idem C, de 5.000 idem.		
Idem B, de 2.500 idem.		
Idem A, de 500 idem.		
Diferentes series		
AMORTIZABLE 4 POR 100, 1928		
Serie H, de 250.000 pesetas.		84
Idem G, de 100.000 idem.		84
Idem F, de 50.000 idem.		84
Idem E, de 25.000 idem.		84
Idem D, de 12.500 idem.		84
Idem C, de 5.000 idem.		84
Idem B, de 2.500 idem.		84
Idem A, de 500 idem.		84
Diferentes series		
AMORTIZABLE 5 POR 100, 1928		
Serie H, de 250.000 pesetas.		70 20
Idem G, de 100.000 idem.		70 20
Idem F, de 50.000 idem.		70 75
Idem E, de 25.000 idem.		70 75
Idem D, de 12.500 idem.		70 50
Idem C, de 5.000 idem.		70 50
Idem B, de 2.500 idem.		70 50
Idem A, de 500 idem.		70 50
Diferentes series		
AMORTIZABLE 4,50 POR 100, 1928		
Serie F, de 50.000 pesetas.		
Idem E, de 25.000 idem.		
Idem D, de 12.500 idem.		
Idem C, de 5.000 idem.	87 75	87 50
Idem B, de 2.500 idem.	87 75	87 50
Idem A, de 500 idem.	87 75	87 50
Diferentes series		
ACCIONES		
Banco de España	600	
Idem Hipotecario		
Idem Central	93	93
Idem Imp. del Crédito	353	363
Idem Mis. Américas		

Francos	87 60	87 55
Francos belgas	185 65	180 25
Belga	133 75	123 45
Liras	50 15	50 05
Dólares	46 50	46 49
Escudos	9 57	9 55

IMPRESION DE LA BOLSA

Madrid, 31.—Termina el año con irregularidad en las cotizaciones. Los fondos del Estado señalan ofrecimiento. La moneda extranjera tuvo hoy escasa variación. Hubo poco negocio en las Obligaciones.

Impresión del mercado de Madrid

Madrid, 31.—Ayer se han cotizado las carnes en el mercado de Madrid a los siguientes precios:

- Cerdos extremeños y andaluces, 2'78.
- Murcianos y mallorquines, 2'93.
- Blancos y chatos, 3'18.
- Corderos nuevos, 4'40.
- Idem viejos, 3'90.
- Corderos encabritados de primera clase, 3'40.
- Idem de segunda, 2'80.
- Idem de tercera, 2'60.
- Ovejas, 3'50.
- Carneros, 3'80.
- Vacas extremeñas buenas, 3'17 a 3'28.
- Regulares, 3'09 a 3'17.
- Toros, 3'39 a 3'48.
- Bueyes buenos, 2'83 a 3'26.
- Regulares, 2'65 a 2'83.
- Novillos buenos, 3'39 a 3'48.
- Regulares, 3'35 a 3'39.
- Cebones, 3'22 a 3'30.

Impresión del mercado.—El Consorcio ha suspendido en el día de hoy las negociaciones que venía realizando para la compra de corderos, teniendo el propósito de reanudarlas el día 2. Los bueyes se cotizaron hoy en alza. No hay variación en la marcha del mercado, que está bien abastecido.

Bolsa del mercado en la provincia

PARTIDOS JUBIJALES	TRIGOS		Cebada	Avena	Albilla	Mucias	Habas	Altramuz	Garbanzos blancos	Carbón
	duros fanega de 46 kilos	blandos fanega de 46 kilos								
Alburquerque	19 00		11 00	7 50	20 00	20 00	20 00	12 00		
Almendralejo	21 89		10 00	3 25			28 00			
Castuera	21 16		9 00	7 50			20 00			
Don Benita	21 16	21 16	10 50	7 50		26 22	20 00	23 00	50 00	
Fregenal de la Sierra	21 16		10 50	9 00	21 00		21 50		23 00	
Fuente de Cantos	21 39		11 80	8 00	22 00		23 00	15 00	50 00	
Herrera del Duque	18 00		8 00	6 00			16 00			
Jerez de los Caballeros	21 16	21 16	10 00	6 00	21 00		20 00	12 00	40 00	
Llerena	21 16	21 16	8 50	6 45						
Mérida	21 16		9 75	7 00			22 00		48 00	
Olivenza	21 39		11 00	8 50	22 00	19 00	20 00		50 00	
Puñal de Alcozer	19 50		11 00	6 00	8 00		23 00			
Villanueva de la Serena	21 39		10 00	7 25	21 00	15 00	20 50	12 50	50 00	
Zafra		20 00	8 50	6 50	20 50	20 50			60	0 27

OMEGA

SUPERA A TODOS

Bolsa del mercado en Badajoz

Precios regidos en el día de ayer para los artículos de primera necesidad y de consumo corriente

ESPECIES	FANEGA		100 KILOS		ARROBA		LITRO	
	PRENTAS	PRENTAS	PRENTAS	PRENTAS	PRENTAS	PRENTAS	PRENTAS	PRENTAS
Trigo	21 39	46 50						
Cebada	11 00	32 00						
Avena	7 00	25 00						
Albilla	21 00	35 00						
Garbanzos	60 00							
Habas	22 00	44 00						
Altramuz								
Mucias	21 00	35 50						
Aceite, arroba de 11/2 kilos					21 00			
Aguardientes								
Vinos blanco y tinto								
Corcho								
Lanas merinas blancas					28 a 30			
Ganado de cerda					24 00			
vacuno								
lanar								
fabrío								

Préstamos.

Agencia de préstamos para el Banco Hipotecario de España. Pagos fáciles de interés y capital por medio de la amortización.—Tiempo, de cinco a cincuenta años; no obstante, aunque el préstamo esté hecho por largo plazo, puede cancelarse pasado el quinto año.

El Banco Hipotecario de España da en préstamos el 6 por 100 del valor de fincas rústicas y urbanas y opera aunque las mismas estén hipotecadas con antelación. Pueden consultarse, e incluso llamar a domicilio desde cualquier población de España, siempre que la operación sea de alguna importancia, sin que por este cargo nada de gastos. También se encarga de la tramitación en Registros y Notarías para su más pronta resolución.

Clemente A. Gallardo

Procurador y Corredor de Comercio Colegiado

MÉRIDA (BADAJOZ)

CEDULAS HIPOTECARIAS.—El mismo Agente se encarga de proporcionar la compra de cédulas del Banco Hipotecario de España, que son de la mayor garantía y producen buen interés. El Banco Hipotecario de España anticipa, en general, hasta el 50 por 100 del valor de sus cédulas en concepto de préstamo, cobrando un interés muy módico de la cantidad que anticipa.

Fábrica de Embutidos

Juan Gómez García

Pilar, número 47 / ALMENDRALEJO / Teléfono número 25

Paulino Doncel

Fábrica de mosaicos. Artículos sanitarios. Materiales de construcción. Almacén de Maderas

BARRERO, NUM. 1
APARTADERO, R. 2.

MÉRIDA

BEBA vino de VALDEMANTILLA en

Bar-Zeppelin

Plaza Constitución, 12.

Cerveza "Cruz del Campo", Siempre la mejor.

Mérida

FELIPE VELÁZQUEZ VERA

Carbones, Corchos, Abonos

NITRATO DE CHILE

el mejor abono de primera.

J. BAENA.-Dentista

Recibirá consultas, en Villafranca, los martes, Hotel Reverte. En Almendralejo, todos los miércoles, Palacio, número 3. En Mérida, del 1 al 5 de todos los meses, Hotel del Comercio. En Fregenal de la Sierra, todos los sábados.

ZAFRA Huelva, 24

Páginas femeninas

EL DEBER DE AGRADAR

He aquí a una de mis mejores amigas, inmersa en honda tribulación. Sin anunciarse y de puntillas ha llegado hasta la mesa en que yo escribía. Sus sollozos me han hecho levantar la cabeza.

—¿Qué te ocurre, mujer? —Soy la mujer más desgraciada de la tierra.

—¿Por qué? ¿Acaso tu marido...? —Alguno de los nenes...

—No. Todos estamos bien, gracias a Dios.

—Entonces...

—Si yo lo comprendo. Es absurdo, completamente absurdo este berricho. Ni más ni menos absurdo que otros anteriores. Pero no sé, no puedo dejar de tomármelos.

La tranquilizo. Se sienta. Acepta de buen grado una taza de té. Está realmente encantadora. Es muy linda, muy elegante, muy femenina. Pero el sofocón realiza sus encantos. ¡Oh! Si las mujeres supieran llorar a tiempo y con gracia, harían siempre lo que quisieran de los hombres. Lo malo es que muchas, muchísimas, ni saben llorar ni elegir el momento preciso del llanto.

Esta criatura adorable se declara poseída de un "vicio". El de presentarse ataviada con pulcritud y esmero y gusto a todas horas y en todas partes. Es joven, inteligente, hermosa. Y disfruta de una envidiable posición. Tan heterogéneos elementos los pone cuidadosamente al servicio de su personalidad. Y en casa, como en la calle, como donde quiera que vaya, es una delicia de mujer.

Bien hecho, ¿verdad? Pues por ahí precisamente le han llegado los quebraderos de cabeza; estas tribulaciones hondas que ha venido a depositar sobre mi mesa de trabajo.

¿Inexplicable? Nada de eso, lectoras. Muy natural y corriente en esta tierra de los prejuicios y de las ideas enraizadas.

A la encantadora mujercita la envidian muy de veras, parientes, amigas y relacionadas. Y todas sabéis los

frutos que puede dar el árbol maldito de la envidia. Si la emularan noblemente, copiarían sus aciertos de tocado y vestido. Pero como le tienen unos celos feroces y ruines, le amargan la existencia cuanto pueden.

En cuanto se reúnen tres o cuatro de sus honorables envidiosas, ponen a la pobrecita en la mesa de disección. Y le arrancan la piel a túrdigas.

—¿Pero véis Fulanita? —¿Otro vestido? ¿Otro sombrero? —Y mucho más llamativos que los de antes.

(Mentira. Por lo mismo que es mujer de gusto cultivado, abomina de todo lo llamativo. La elegancia estrepitosa es una manera de gritar como otra cualquiera. Y las mujeres educadas y de buen gusto nunca gritan. Prosigue el cotilleo.)

—Pero esa criatura, ¿adonde va a parar? —Presume ahora más que de soltera.

—Y en casa, todo manga por hombro.

—Claro, no piensa más que en decorarse...

(Mentira también. Mentira inmundada. Su casa resplandece, como ella, de limpia y bien cuidada. Su marido y sus nenes van siempre denunciando el esmero solícito de una mano amante y cuidadosa. Pero... prestémosle oído de nuevo a la murmuración.)

—Yo no sé cómo no le da vergüenza presumir de ese modo.

—¿Qué dirán las gentes? —Figúrate.

—¿Y su marido? ¿Cómo le consiente ese lujo, esa coquetería.

—¿Mujer!

—Coquetería. Esa es la palabra.

Una mujer casada y decente no debe preocuparse tanto de agradar.

A éstas que murmuran a espaldas tuyas, la interesada no las oye. Algo adivina en sus gestos y en sus guiños, cuando las tropieza; pero sus avinagradas mordacidades no le llegan.

En cambio hay otras que por razones de intimidad o de parentesco se

atreven a lanzarle en casa reproches y censuras.

—¿Vas siempre de un modo!

—Bien. Sencillamente bien. Sin pecar por carta de más ni por carta de menos.

—Eso te parece a ti.

—¿A ti no?

—Todo lo contrario. Creo que pones más esmero del debido en el cuidado de tu persona. Las gentes se fijan demasiado en las mujeres que presumen más de la cuenta.

—Pero mujer, si yo no lo hago por presumir. Es que me gusta ir bien.

—Te miran los hombres como a una tanguista.

—¡Calla si quieres!

—Estoy segura de algunos...

—Te suplico que calles. Me lastimas. Me ofendes.

—Dios ve la intención que me guía.

Algunas de éstas "dulces arregladoras de conciencias" no se han conformado con menos que llamarle la atención al marido. Y el marido—hombre al fin y nieto de musulmanes—se ha creído en el deber de dirigirle un cariñoso apercebimiento.

—¿No te acicalarás demasiado?

—¿También tú?

—Ya sabes cómo es la gente.

—Pero hijo de mi alma, si yo me acicalo por ti, principalmente. Porque te adoro y me ilusiona la idea de que me encuentres siempre agradable.

El marido ha bajado la cabeza, un tanto ruboroso. ¿Merece él aquella criatura adorable? La criatura adorable, ha corrido a llorarle su cuita. Y yo la he dicho:

—No llores. Ni hagas caso de habladurías. Ni te apartes de tus normas. La mujer tiene el deber de agradar. De agradar honestamente, decentemente. Por razones de buen gusto y por razones de egoísmo. Muchas casadas que lloran su felicidad perdida, no hacen otra cosa en definitiva que cumplir la penitencia impuesta al pecado de olvidar ese deber. De solteritas, mucho presumir. De casadas, todo da lo mismo. A los maridos no les da lo mismo. Créeme.

DULCINEA

El año poético

España y el milenario de Virgilio

Abarcando con mano robusta dos continentes, la Historia alzó al espacio su resonante clarín argentino, ensordeciendo los ecos vigilantes con un arrebato trompeteo.

El océano ha erguido su cabeza mugidora viendo volar sobre sus espumas las notas entusiastas: esas notas que nacidas en Europa hallan repercusión en América para tornar de nuevo a Europa, zurciendo la superficie atlántica con tensas hebras sonoras.

Estremecidos por el clamor, los aires han trepidado largamente, convulsivamente.

Y toda la tierra ha vibrado bajo sus alabanzas.

Porque este de 1930 es el año en que se conmemora el segundo milenario del poeta Virgilio, nacido en el Lacio catorce lustros antes del comienzo de nuestra Era; y el mundo de los poetas y de los intelectuales ha querido festejarlo con esa arbitraria candidez que impulsa a los hombres a ligar el máximo calor de sus conmemoraciones históricas con el hecho pueril e inmutable de las evoluciones cumplidas por la tierra alrededor de su venerable padre el Sol.

Y un coro de voces alzado por los dos mundos ha nimbado la testa del poeta coronada de laurel, y ha prendido la estela de sus ditirambos poliglotos en la carroza de los exámetros latinos. Desde las aulas del Campidoglio romano hasta las de la Universidad de Gante; desde la Facultad de Filosofía de Lüttich, hasta la "British Academy" de Londres; desde el "Collège France" parisién, hasta la "Schlesische Gesellschaft" breslaviana; desde las conferencias de Bywanch en Amsterdam y de Groot en Leyden y el Congreso filológico de Posnanja, hasta los actos de Latte en Basilea y de Niedermann en Neufchatel; desde la "Jednota ceskych filologů" de Praga, hasta el Colegio anicetano de Nova Friburgo (Brasil) y la "American Classical League", de Washington, apenas hubo agrupación, pueblo ni idioma civilizado que no agregaran sus redobles potentes y sus banderas policromas a la centelleante procesión en loor a Virgilio.

Pero si, hubo uno que por negligencia se abstuvo de asistir dignamente;

la lengua española, hija dilecta del recio idioma latino y la de máxima extensión mundial entre las que de él son descendencia, ha escondido tímida su verbo y ha desdenado aportar un tributo con la pedería insuperable de su palabra al manto egregio fabricado por actos internacionales para ser colgado en los hombros divinos del poeta de Roma. ¿Por qué esa indiferencia? ¿Qué inconcebible pereza intelectual o qué continuo dormir al margen de las cosas hicieron olvidar al lenguaje y alma hispanos, semilla de poetas, la pleitesía que debió rendir a un consagrado, agarratándolos como siempre en mengua de su cultura bajo la pesada inmovilidad de su sopor incalculable?

Y adviértase que quien esto escribe nunca se sintió ganado por amor ninguno hacia Virgilio, ese imitador no siempre hábil de Hesiodo, Teócrito y Homero; jamás experimentó la necesidad de elevarle con pompa un monumento recordatorio, no creyó oportuna su conmemoración en coincidencia extraña y choque palpable con este año 1930 de J. C., primer centenario del nacimiento del Romanticismo y germen a su vez y nueva simiente de un post-romanticismo que a modo de epílogo moderno entreabre con dedos de aurora—tras el cataclismo demoleedor de los años pretéritos—los sólidos portales de una nueva época espiritual.

Porque el espíritu humano, en su no interrumpido oleaje de evolución mental, sufrió siempre una cierta e inevitable repugnancia por la monotonía y un ansia paralela de replantación y transfiguraciones. El espíritu del hombre, niño al fin, pronto se sacia y se fatiga, pues solamente en lo inédito encuentra distracción; y es tal su deseo de novedades dentro de la limitación señalada a su naturaleza, que al no poder ver a ésta constantemente renovada por nuevos cursos vitales, se lanza a la reconquista de los antiguos, desempolvando con sorpresa las fórmulas que por caducas abandonó, y que recupera creyéndolas recién nacidas junto a la hartura que le producen las de hogaño, destinadas también a ser recordadas mañana cuando le hastie el hallazgo último... Así gira la rueda de la inteligencia con sus altibajos y vaivenes, como un carrusel cósmico, siempre alrededor de un eje, pero siempre elevándose, a la manera helicoidal de una escalera de caracol que cuando termina cada ciclo no vuelve al mismo punto, sino a otro superior, determinado por la ascensión lenta de los peldaños.

Así, ahora tornamos en Poesía a un remanso de lirismo, a un reposo cristallino logrado en las capas más altas del espíritu y que no puede estar en mayor pugna con el soberbio y bello resonar de la epopeya virgiliana o con las utilitarias estrofas de sus geórgicas. Hoy que la poesía lo es por sí, y no por lo que sugiere, qué catador poético podrá encontrar deleite en ese reverberar acerado de las armas guerreras y de las rejas agrícolas, ni glorificar a ese cantor pasado sino con intención hondamente moderna: con el gozo de que haya pasado?

La musa que inspiró al favorito de Mecenas es de aquellas que nos hacen abrir desmesuradamente los ojos. Porque en la parabólica jerarquía poética existen rapsodas que, de tan malos, obligamos a cerrarlos. A medida que su nivel asciende, nuestros ojos van entreabriéndose pensadamente; hasta que al tocar un grado muy suntuoso y llamativo quedánsenos abiertos de par en par: tal sucede con Virgilio. (Desde ese nivel hasta las cúspides más excelsas, los párpados vuelven a cerrarse para comulgar sin distracciones en la sensación exquisita: tal con los líricos modernos.)

Ningún polo, pues, tan opuesto a las corrientes contemporáneas como el del cisne de Mantua. De tal manera que hubiésemos reputado magnífica la actitud española para con él, si en ella hubiera predominado la conciencia, y no la ignorancia. Por ser ignorante, aun siendo exacta y justa, es por lo que sólo reprobación merece.

El acierto de una obra inconsciente no puede ser disculpa ni servir de escudo a la voluntad que olvidó su deber; pues, al atravesar el filtro de aquella inconsciencia, pierden por completo su fuerza los elogios que por ser acertada mereció. Si España, sin ella intentarlo, ha estado de acuerdo con los rumbos poéticos de la generación actual, no puede enorgullecerse de ello, pues no lo ha premeditado; y donde falta la volición, mal cabe el alarde necio de lo no querido. Sólo puede caberle, como en tantas otras ocasiones, una vergüenza superior a la vergüenza de errar: la de acertar sin saberlo.

Ignacio MENDIZABAL

Visado por la censura

INCORPORACION A FILAS

El día 1 del próximo febrero es la fecha designada a los soldados de cuota para la incorporación en los cuarteles.

Vale la pena que con tiempo trate de proveerse de su equipo y haga su presentación visitando uniformes confeccionados exactamente a sus medidas

En los Almacenes

Las Tres Campanas

puede usted adquirir su equipo completo, hecho con los mejores géneros, por el reducido precio de 210 pesetas.

Estos Almacenes son proveedores efectivos de la Cooperativa del Ministerio de Ejército

«Correo Extremeño» es el periódico de mayor circulación de la provincia

Chevrolet - Buick - G. M. C.

Coches y Camiones de alta calidad

Estética - Rendimiento - Economía

Pida una demostración. Vea es lo más, por menos

Agente oficial para los partidos de Herrera del Duque, Puebla de Alcocer, Castuera, Llerena, Don Benito y Villanueva de la Serena;

J. Pérez Fajardo

Plaza de la Constitución, 18 Villanueva de la Serena

CORREO EXTREMEÑO

Sesión de la Permanente

Por no haberse aprobado el presupuesto para el año próximo, continuará rigiendo el del año pasado

Otra vez lo del hierro doblado por un extremo y clavado en la pared

LOS QUE ASISTEN

Ayer tarde, a las seis, celebró sesión la Comisión permanente del Ayuntamiento.

Preside el señor Galache, con asistencia del secretario señor López Moreno y el interventor accidental señor Fernández.

LAS CUENTAS

Se da lectura a las cuentas, recibos, facturas, etc., de la semana, que importan 7.700'45 pesetas y a otra relación de la Intervención importante 11.751'77 pesetas.

Las cuentas de exacción de arbitrios suman 157'55 pesetas y, por último, la cantidad aproximada de 7.000 pesetas de recaudación que por acuerdo unánime pasan a la Agencia ejecutiva.

LAS CASAS ULTRABARATAS

Se da cuenta de la adjudicación provisional en subasta de las veintiseis casas ultrabaratadas que se construirán en la barriada de San Roque a Construcciones & Montajes.

El señor Galache propone se le conceda definitivamente, en vista de que no se presentó otro solicitante.

Como el alcalde asintiera a la pregunta del señor Medina acerca de si hacían ventajas a las condiciones del pliego, se acordó por unanimidad.

LAS VIAS PECUARIAS

No habiéndose presentado reclamación alguna a la clasificación de vías pecuarias del término municipal de Badajoz durante los diez días de exposición al público, se acuerda remitir a la Asociación General de Ganaderos para su aprobación definitiva.

ESCRIBIENTES PARA EL CENSO ELECTORAL

La Junta provincial del Censo electoral oficia al Ayuntamiento para que, habiéndose modificado el plazo de las elecciones que se celebren, proceda a nombrar dos escribientes que auxilien a la Junta, diciendo al propio tiempo dónde ha de proveerse del material de oficina necesario.

El señor Galache propone, y así se acuerda, nombrar a dos escribientes interinos hasta que entre en vigencia el próximo presupuesto.

SE ANULA EL IMPUESTO DE PRESTACION PERSONAL

Se da lectura a un escrito del señor interventor en que pide que se supriman de los próximos presupuestos los impuestos de prestación personal y otro referente a vehículos, ya que no se podrá recurrir a ellos.

El señor Galache explica que se trata de una cuestión de trámite, ya que, como dice bien el señor Medina, no se debe ir al cobro de ese impuesto.

PETICION DE UNA PLAZA

Josefa Marín Rodríguez solicita se le conceda la vacante de partera que existe en la barriada de la Estación.

Se acuerda darse por enterados de la petición.

LICENCIAS

Al concejal don Julián Cuéllar se le concede una licencia de tres meses y al oficial de Secretaría don Manuel Albarrán Ramos-Izquierdo cuarenta y cinco días.

LA ASOCIACION DE LA PRENSA

Se da lectura a una instancia del presidente de la Asociación de la Prensa en la que pide se considere a esta Sociedad como cultural y no como Casino o Círculo de recreo, a semejanza de otras Sociedades, solicitando se le reintegren las cantidades abonadas por tal concepto.

Se acuerda pase a Intervención para su informe.

BAJAS EN INDUSTRIA

Antonio Córdoba Sánchez pide se le conceda la baja por venta de vinos desde primero de año.

Idéntica petición hacen Tomás Alvarez Plaza, Miguel Alcalde García y Julián Salgado Ventura, este último por alta de Manuel Santa Cruz.

Todas son aprobadas en vista de los respectivos informes.

OTRAS BAJAS

Don Demetrio Lancha Boticario solicita la baja en el impuesto sobre un anuncio que llevaba un carro repartidor y que fué suprimido a su debido tiempo.

Santiago González pide también la baja correspondiente a una palomilla. Se acuerda aprobar ambas, previa comprobación.

DEL CEMENTERIO

Solicitan la venta o transmisión de nichos o tumbas Manuel Vázquez Molina, Lorenza Pérez Castaño, Nicolás Quirós Carballo y Manuel Zamora Lozano.

PRORROGA PARA COMIENZO DE OBRAS

José Valero Pérez, que tiene solicitado permiso para efectuar obras en una casa de su propiedad del paseo de San Francisco, solicita aumento de prórroga por no haber conseguido desalojarla a tal objeto.

POR SI NO ERA INOCENTADA

Han solicitado se les concedan viviendas en las nuevas casas de la avenida de Joaquín Costa, Isidoro Gómez Muñiz y Rafael Ortiz Crespo.

Este último, por si acaso, señala para ello una de las que dan vistas a la plaza de Alfonso XII.

Se acordó tomar nota de ello para en su día.

PERMISOS PARA OBRAS

Se conceden permisos para efectuar obras de albanilería a Timoteo Fernández Fernández, en Vicente Barrantes, 9; Segundo García Pérez, en Concepción; Manuel Martínez Marín, en Fernández de la Puente; Antonio Cordero, en Salmerón, 99, bajo; José Vilalobos Guerra, en Arco-Aguero, 36; Enrique González y Fernández de la Puente, en un corralón de la calle Felipe Checa; Francisco González Dorado, en plaza Alta; Paulino Cerezo Durán, en la cañada de Sancha Brava; Josefa Bigeriego, en Zarza, 6; Matilde Albarrán Díaz de la Cruz, en San Juan, 32, y Blas Alvarez, en Francisco Pizarro, 10. Este último siempre que no se ejecuten obras de consolidación, por hallarse incluida en el plano de alineación.

EXPEDIENTE DE BENEFICENCIA

Se aprueba un expediente de beneficencia a favor de María del Carmen Ossorio.

APROBACION DE OBRAS

Se da lectura a un informe del arquitecto provincial por el que se consideran terminadas y, por tanto, pueden abonarse a Manuel Díaz López, que ha construido los retretes de las escuelas de San Roque, dos partidas, una de 400 pesetas y otra de 800.

REPARACION DE GRUPOS ESCOLARES

El señor Galache propone se autorice la inversión de 1.215 pesetas que importan las reparaciones necesarias en el grupo escolar Alonso de Celada,

con objeto de que se puedan efectuar en este período de vacaciones, encareciendo la urgencia, porque las clases se llueven.

Como el señor Medina manifestara su extrañeza porque se hallaran en esas condiciones edificios de reciente construcción, dice el señor Galache que, efectivamente, las clases se llueven y los lavabos no funcionan, pero que no compete al Ayuntamiento la responsabilidad de estos defectos, sino al Estado, que fué el que las aceptó como buenas.

Insiste el señor Medina en que para lo sucesivo acompañe a la petición un informe técnico. Así se acuerda, aunque por esta vez se autorice la obra y se haga aquel requisito con posterioridad.

LAS CASAS ULTRABARATAS

Con motivo de las peticiones de terrenos para la construcción de casas ultrabaratadas en San Roque, da lectura el secretario a las peticiones presentadas, que son 50 renovaciones y 74 nuevas solicitudes.

Agrega el señor Galache que habiendo expirado ya el plazo para la presentación de instancias, no queda más que concederlas, con lo cual se proporcionará trabajo a numerosos albañiles.

El señor Medina dice que como individuo de la Comisión, y no conociendo la relación que se cita, supone que todas las peticiones estarán dentro de las condiciones exigidas y que, por tanto, no ve inconveniente en que se proceda a la adjudicación.

Le informa la presidencia de que se admitían dos clases de instancias: unas para habitarlas y otras para arrendarlas, pero que se ha dado el caso de que las 74 peticiones que hay (número inferior a las parcelas de que se disponen) son todas para habitarlas.

AL JEFE DE RECAUDACION DE LAS SILLAS

Dice el señor Galache que en tiempos se acordó que la cobranza de las sillas, que era efectuada por los barrenderos, pasase a un jefe de recaudación, que obtendría como beneficio por ello el 10 por 100 del importe total de la cobranza, que asciende a 4.114 pesetas, acordando abonarle dicha cantidad al señor Morillo.

CONTINUA RIGIENDO EL PRESUPUESTO ANTIGUO

Dijo el señor Galache que el presupuesto para 1930 terminaba ayer, pero que como por algunos inconvenientes de contabilidad aún no está aprobado el presupuesto venidero, apóyase en una Real orden que dice que los Ayuntamientos que no tengan terminados sus presupuestos según el Estatuto, se regirán por el anterior, sin perjuicio de cumplir ciertos trámites reglamentarios.

Agrega, por tanto, que puede, como se ve, continuarse utilizando el presupuesto antiguo, sin responsabilidad para la Corporación.

Al preguntarle el señor Bigeriego para cuándo estarán terminados, contestó la presidencia que para mediados del presente mes.

LA ILUMINACION DEL RELOJ DE LA CATEDRAL

El señor Galache propone a la Permanente, respondiendo a una gestión que ha verificado cerca del cabildo Catedral, con objeto de iluminar el reloj de la misma, que se pague el fluido que consuman las dos o tres bombillas puestas a tal efecto, encargándose del gasto de la instalación el cabildo, agregando que es una mejora de mucha utilidad para el vecindario.

Dicha proposición es aprobada por unanimidad.

RUEGOS Y PREGUNTAS.—LA CIRCULACION

Pide la palabra el señor Serrano para insistir acerca de las dificultades que para la circulación presentan las calles de Trinidad y Pablo Iglesias, contestando el señor Galache que habiendo estudiado con cariño el proyecto de circulación, cree quedarán obviadas todas las dificultades que puedan presentarse.

DEPENDENCIAS DEL AYUNTAMIENTO

También se refiere el señor Serrano a las malas condiciones en que por estar al descubierto se hallan los retretes de la Corporación, como igualmente el patio central.

El señor Galache promete ocuparse de ambos asuntos.

LOS UNIFORMES DE LOS GUARDIAS

Pregunta también el señor Serrano a la presidencia si todos los guardias tienen capotes o prendas de abrigo. A ello contesta el señor Galache que hay ya terminados 25 uniformes de invierno y los restantes estarán concluidos dentro de unos días.

En cuanto a las prendas de abrigo, dice que se adquirirán en breve, no habiéndose podido hacer antes porque se hallaba agotada la consignación de ese capítulo.

Aclara el señor Serrano que ha dirigido la anterior pregunta por haber visto a un guardia municipal con un "pluma".

LA CASA DE SOCORRO

Dice por último el señor Serrano que ha leído en la Prensa una manifestación de la presidencia, refiriéndose a quejas recibidas sobre el servicio de la Casa de Socorro, aludiendo a la lentitud con que se lleva el expediente que se incoa.

A ello dice el señor Galache que como se nombró al concejal señor Medina delegado de este Establecimiento, confiando en su suficiencia y celo, él no ha querido intervenir, pero que no sólo ha recibido quejas, sino denuncias de que se cobran los servicios prestados.

Ruega al señor Medina que active las gestiones para terminar el expediente, que es necesario concluir cuanto antes hasta por bien de los mismos dependientes, pues es mucho lo que está dando que hablar la Casa de Socorro.

Interviene el señor Medina diciendo que, en efecto, el expediente ha sufrido alguna demora, pero que también es cierto que no se le exigió tiempo determinado.

Dice que sus muchas ocupaciones no le han permitido dedicarse de lleno a ello, pero que quizás haya influido también su criterio de dejar que pasen estos días festivos.

Calcula que el ultimarlo será cuestión de ocho o diez días. Agrega que ha de ser voluminoso, puesto que en él estarán comprendidas, además de las denuncias que ha recibido la presidencia, otras muchas investigaciones que ha creído conveniente practicar.

SEGUIMOS CON LAS GOTERAS

Ya en el uso de la palabra el señor Medina, se une a los ruegos del señor Serrano referentes a las malas condiciones en que se hallan algunas dependencias del local, insistiendo una vez más en la humedad que se observa en una de las paredes del salón de actos.

ACERCA DE LO DEL HIERRO CLAVADO EN LA PARED Y DOBLADO EN UNA DE SUS EXTREMIDADES

El señor Medina pregunta a la presidencia si ha recibido contestación del propietario que se negó a que colocaran una alcajata en la fachada de su casa.

Agrega que aunque conoce la carta publicada en la Prensa y la contestación dada a la comisión que fué a visitarle, ignora el resultado final de la misma.

El señor Galache le contesta que tardó dos o tres días en ello, pero que contestó negativamente, quizás debido a que uno de los concejales que integraban la comisión aludió a que no tenía derecho a negarse y a la versión leída en la Prensa.

Claro está—agrega—que si el Ayuntamiento hubiera tenido derecho a ello, no hubiera hecho la gestión de referencia, pero que como tiene razón en su negativa, no autoriza tal opera-

ción, aunque para ello se sacrifique el bienestar del público.

El señor Medina dice que no resta otra cosa que conformarse si no se encuentra un modo de gestionar (que fué lo que propuso en un principio) de conseguirlo pagando lo que fuese.

Contesta el señor Galache que él ya hizo bastante con hablar hasta a los amigos de referido señor, pero que hubo de declararse impotente para conseguirlo.

Es natural—dice—que faltando luz en ese tramo ha oído varias quejas de vecinos, pero no hay más remedio que resignarse si el propietario insiste en no acceder ni aun pensando en el bien del vecindario.

Es una cuestión pública en la que estamos imposibilitados de juzgarnos mutuamente. Solamente el público es quien puede hacerlo.

LAS BOCAS DE RIEGO

Pregunta el señor Medina si se han hecho las acometidas al propio tiempo que la pavimentación en las calles, aunque no se hayan colocado por ahora las bocas de riego, a lo que contesta afirmativamente el señor Galache.

LA TALA DE ARBOLES EN EL CEMENTERIO

El señor Medina manifiesta a la presidencia que tiene noticias de que en el cementerio se han cortado muchos árboles, ignorando si habrá sido con autorización de la presidencia.

De cualquier forma, pide trate de evitarse, procediendo tan sólo a la tala de los que entorpezcan.

El señor Galache le contesta que él, por su parte, mandó talar solamente dos, pero que sabe que el señor Castellano ordenó se cortaran algunos más, con muy buen acuerdo, puesto que perjudicaba a las tumbas próximas, pero que de todos modos, no han llegado a media docena.

Agregó que esos árboles fueron aserrados y destinados para utilizarlos en la Colonia escolar, y comprendiendo la insinuación del señor Medina, dice que no sabe si habrá habido "filtraciones", pero que se enterará.

BURLANDO REQUISITOS

Dice por último el señor Medina que tiene conocimiento de que sigue la costumbre, entre muchos propietarios, de efectuar obras o levantar edificios sin la reglamentaria autorización del Ayuntamiento, pidiendo a la presidencia que vea la manera de hacer que se cumplan estos requisitos.

El señor Galache dice que ignora el sitio en que se construye sin permiso, invitando al concejal de referencia a que le indique el sitio para mandar suspender las obras inmediatamente.

El señor Medina le contesta que son los que se están construyendo en terrenos lindantes con el nuevo Seminario y con los chalets ya construidos.

Y como no hubiera ningún señor concejal más que quisiera hacer uso de la palabra, se levanta la sesión a las ocho en punto de la noche.

Han sido dados de baja en el ejército nuevos jefes y oficiales

Madrid, 31.—En el "Diario Oficial del Ejército" se inserta hoy la segunda lista dando de baja a varios jefes y oficiales por estar sometidos a proceso con motivo de los incidentes últimamente registrados.

Ellos son: Tenientes coroneles don José Puig y don Mario Escudero. Comandante don Ramón Franco.

Capitanes don Miguel Sallo, don José Solís, don Carlos Díaz, los señores Arboleda y Lolille y don José Paylla.

Tenientes don Tomás Cárvido, don Luis Salvá, don Antonio Fernández, don Francisco Albiach, don Justo López, don Alejandro Tapia, don Anastasio Martínez y don Antonio Romero.

Alféreces don Felipe Latoa, don Pablo García, don Juan Campos, don Juan Martínez y don Juan Balaguer.

Visado por la censura